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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
 هارمچمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 

)30/09/1403(  
  

 )دوازدهم( نسانياعلوم 
  

  :باشد ابل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير ق آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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 .درست است 0گزینه  .3

 ها   بررسی هریک از متغیر

 کمی نسبتی( الف

 ای کمی فاصله  (ب

 ای کمی فاصله( پ

 کمی نسبتی( ت

 کیفی ترتیبی( ث

 .ای هستند کمی فاصله« پ»و « ب»فقط دو متغیر 

 (آسان: ؛ سطح دشواری1، درس 3فصل  - (1)و آمار   ریاضی)

 .درست است 2گزینه  .2

 .ها در یک جامعة نرمال، مطابق نمودار زیر است داده درصد تقریبی پراکندگی
 

 

 

 

و  x35نظر باا   آید؛ بنابراین در جامعة مورد دست می دانیم انحراف معیار، از جذر واریانس به می  نماودار پراکنادگی    5

 .صورت زیر است ها به داده

 

 

 
 .کیلوگرم قرار دارند 54تا  3ها در محدودة وزنی  درصد داده 28طبق این نمودار 

( ) 
82

15 123
1

 ها تعداد داده 

 .گیرند قرار 54تا  3داده در محدودة وزنی  183بنابراین انتظار داریم 
 (متوسط: ح دشواری؛ سط3، درس 3فصل  -( 1)و آمار   ریاضی)

 .درست است 0گزینه  .0

x). ها برابر است دانیم در این نمودار، ارتفاع مستطیل با میانگین داده می a) 

x aa a a
x

a
a a a a a

        
  


       

12 14 14 16 16 16 2 2 9
8 8

2 9
8 2 9 6 9 15

8

 

aبه ازای  15 آوریم دست می ها را به انحراف معیار داده.  صورت زیر هستند ها به داده. 

i

/

x : , , , , , , , x

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )



        
  

   
     

2 2 2 2 2

12 14 14 15 16 16 16 17 15

12 15 2 14 15 15 15 3 16 15 17 15
8

9 2 1 3 1 4 18 9 3
1 5

8 8 4 2

 

ها را با   باید میانگین داده mیعنی برای تعیین . ها برابر است در نمودار موردنظر، اندازة میلة روی مستطیل با انحراف معیار داده
 .ها جمع کنیم انحراف معیار آن

/ /m x   15 15 16 5 
 (دشوار: ؛ سطح دشواری3، درس 1فصل  -( 3) و آمار  ریاضی)

 ریاضی و آمار

%2 %14 %34 %34 %14 %2

x 3 x 2 x x x x 2 x 3

%2 %14 %34 %34 %14 %2

25 3 35 4 45 52
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 .درست است 0گزینه  .0

 واریانس 

ها با میانگین مجموع مجذورات اختلاف داده   واریانس = ها داده  تعداد   /  1 8 5 85  

 
ها با میاانگین، تغییاری    ها اضافه شود، مقدار مجموع مجذورات اختلاف داده گین به دادهاگر تعدادی داده با مقدار مساوی با میان

هاا   و طباق فارم مسا له واریاانس آن     x1ها برابر  پس در حالت جدید تعداد داده. شود ها زیاد می کند، اما تعداد داده نمی

)برابر  ) 25  :است 5

x x x
x

        


85
5 5 5 85 5 35 7

1
 واریانس جدید 

 (متوسط: ؛ سطح دشواری3، درس 3فصل  -( 1)و آمار   ریاضی) 
 .درست است 3گزینه  .5

x x    1 2 33  ها تعداد کل داده: 63
x 33  اختلاف فراوانی دو گروهA  وD 

 :حال داریم

x x
x x x x

x x

 
          

 

33 72 33 1
165 5 63 6 1 2 17

63 36 63 5
 

 :ای برابر است با در نمودار دایره  Cگروهزاویه مربوط به 

     


1 1
36 36 45

63 17 8
 

 (متوسط: ؛ سطح دشواری1، درس 5فصل  -( 1)و آمار   ریاضی)

 .درست است 0گزینه  .6

 :کنیم ابتدا نمرات هر درس را مشخص می

/ 
6

18 1 8
1
 ریاضی: 

/ 
75

19 14 25
1
 ادبیات: 

/ 
9

19 17 1
1
 فلسفه: 

 
85

2 17
1
 تاریخ: 

/ 
9

17 15 3
1
 جغرافیا: 

 :میانگین این نمرات برابر است با

/ / / / /
/x

   
  
1 8 14 25 17 1 17 15 3 74 45

14 89
5 5

 

 (متوسط: ؛ سطح دشواری8، درس 5فصل  -( 1)و آمار   ریاضی)

 .درست است 0گزینه  .7

 .حالت دارند 9در صدگان باشد دو رقم بعدی هرکدام  7اگر رقم 



  1 9 9 81 

 7فقط 

 :در دهگان باشد 7اگر رقم

ها با میانگین مجموع مجذورات اختلاف داده  

ها تعداد داده  
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 

  8 1 9 72 

 7همه ارقام بجز صفر و    7فقط       7همه ارقام بجز 

 :ن باشددر یکا 7اگر رقم 

 

  8 9 1 72 

 7همه ارقام بجز صفر و        7فقط 

 :تعداد کل حالات برابر است با

  81 72 72 225 
 (متوسط: ؛ سطح دشواری1، درس 1فصل  -( 3)و آمار   ریاضی)

 .درست است 0گزینه  .8

بعد از هر موضوع یک کتاب انتخااب کنایم تاا های  دو کتاابی       موضوع را انتخاب کرده و 3موضوع مختلف  5ابتدا باید از میان 

 .دارای موضوع یکسان نباشند

       
              

       

4 7 7 7
4 7 7 7 1372

3 1 1 1
 

 (متوسط: ؛ سطح دشواری1، درس 1فصل  -( 3)و آمار   ریاضی)

 .درست است 0گزینه  .0

باه   5دمورگان، پیشامد داده شاده در گزیناه    با تبدیل تفاضل به اشتراک و پس از آن استفاده از قانون( 1)در گزینه ( روش اول
 .آیددست می

A (C B) A (C B) A (C B)      
به  5پذیری، پیشامد داده شده در گزینه نیز با تبدیل تفاضل به اشتراک و پس از آن استفاده از عکس قانون توزیع( 8)در گزینه 
 .آیددست می

(A C) (A B) (A C ) (A B) A (C B)    
 . ها است متفاوت با سایر گزینه 3پیشامد مطرح شده در گزینه  پس .یکسان هستند 5و  8، 1های گزینه

 .شده انطباق ندارد شود که با شکل دادهمطابق شکل زیر رسم می 3نمودار مربوط به گزینة ( روش دوم
 

 
 (متوسط: ؛ سطح دشواری8، درس 1فصل  -( 3)و آمار   ریاضی)

 .درست است 0گزینه  .33

 .گوی است 6گوی از  8های انتخاب ای، تعداد حالت نمونهتعداد اعضای فضای 

!
n(S)

! !

 
   

 

6 6
15

2 4 2
 

 .صورت زیر است باشد به 6پیشامد آنکه که مجموع این دو عدد کمتر از 
 A ( , ),( , ), ( , ), ( , ) n(A)  1 2 1 3 1 4 2 3 4 

 :و در نتیجه
n(A)

P(A)
n(S)

 
4
15

 

 (متوسط: ی؛ سطح دشوار8، درس 1فصل  -( 3)و آمار   ریاضی)
  



 

5 



 (03/30/3030 چهارممرحلة )سنجش دوازدهم؛ علوم انسانی 

 

www.sanjeshserv.ir   
 

 .درست است 2گزینه  .33

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :صورت زیر است عضو و به 1ای این آزمایش دارای  فضای نمونه

S ( ر، ر، ر(  ) پ، ر، ر( ) ر، پ، ر(  )پ، پ، ر) ( ، پ 1(  )، پ8( )، پ 3(  )، پ 5(  )، پ 4(  )، پ6) { { 
 

 :کنیم را تعریف می Bو  Aپیشامدهای 

A ( پ، ر، ر(  ) ر، پ، ر( ) ، پ1(  ) ، پ8) (  ، پ3(  )، پ5(  )، پ 4(  )، پ6){ { 

B( پ، ر، ر(  )ر، پ، ر){ { 

 :هابررسی گزینه

 .بنابراین دو پیشامد ناسازگار نیستند. اعضای مشترک دارند Bو  A. نادرست است( 1

A( پ، ر، ر(  )ر، پ، ر){ B { 

 .بنابراین دو پیشامد ناسازگار هستند. عضو مشترک ندارند Bو  A. درست است( 8

A( ر، ر، ر()پ، پ، ر){ S A {    

 A B  
 .بنابراین دو پیشامد ناسازگار نیستند. اعضای مشترک دارند Bو  A. نادرست است( 3

B( ر، ر، ر( )پ، پ، ر) ( ، پ 1( )، پ8( )، پ 3(  )، پ 5( )، پ 4( )، پ6) { S B {    

A( ، پ 1( )، پ8( )، پ 3(  )، پ 5( )، پ 4( )، پ6) { B {  

 . نادرست است( 5

} A(6پ3(  )، پ5(  )، پ 4(  )، پ ،  ) (پ، ر، ر(  ) ر، پ، ر( ) ، پ1(  ) ، پ8 ) A B { 

 (متوسط: ؛ سطح دشواری8، درس 1فصل  -( 3)و آمار   ریاضی)

 .درست است 3گزینه  .32

 .کنیمها را مشخص میو چارککنیم  ها را مرتب می داده

Q Q Q

, , , , , , , , , ,
  

1 2 3

1112 14 15 15 16 17 17 18 19 2 

دسات   هاای باقیماناده را باه   تر از چارک سوم، اختلاف  میانگین و میاناه داده  تر از چارک اول و بزرگ های کوچک با حذف داده 

 آوریم می

Q

, , , , , , x

| x Q | | |



     
  

   

2

2

14 2 15 16 2 17 18 112
14 15 15 16 17 17 18 16

7 7

16 16

 

 (متوسط: ؛ سطح دشواری 8، درس3فصل  -( 1)و آمار   ریاضی)

  



 

6 



 (03/30/3030 چهارممرحلة )سنجش دوازدهم؛ علوم انسانی 

 

www.sanjeshserv.ir   
 

 .درست است 0گزینه  .30

 ( xقد . )در نمودار حبابی مقدار متغیر سوم با مجذور شعاع دایره متناسب است

/A A

B B B B

x r /
( ) ( )

x r x x
     2 2 1251 25 5 5

82 2
 

cm2  مترB Bx x  5 1 2 

 (آسان: ؛ سطح دشواری 8س، در5فصل  -( 1)و آمار   ریاضی)

 .درست است 0گزینه  .30

 :حالت است 38دارای  فضای نمونه 

n(S)  52 32 
 . نفر پسر باشند و فرزند پنجم نیز دختر باشد 8نفر دختر و  8فرزند اول  5پیشامد اینکه از 

n(A)
n(A) P(A)

n(S)

 
          
 

4 6 3
1 1 1 1 1 6

2 32 16
 

 ( متوسط: شواری؛ سطح د 8، درس 1فصل  -( 3)و آمار   ریاضی) 

 .درست است 2گزینه  .35

!دانیم  می ! 1  :؛ بنابراین 1

n n P( ,n) C(n,n ) P( , ) C( , )

n n P( ,n) C(n,n ) P( , ) C( , )

           


           

2 2 5 1 5 2 2 1 2 2 18

2 1 3 5 1 5 3 3 2 6 3 57
 

 .آوریمرا به دست می مقادیر محاسبه شدهمجموع 
 18 57 75 

 (متوسط: ؛ سطح دشواری 1، درس 1فصل  -( 3)و آمار   ریاضی)
 

 
 

  .درست است 0گزینه  .36

 (الف

 قیمت فروش نخ با مالیات بر ارزش افزوده= قیمت اولیة نخ + مالیات بر ارزش افزودة نخ 

, تومان ( , ) , , ,     
1

75 75 75 7 5 82 5
1

   

 (ب

 شده آوری مجموع مالیات بر ارزش افزودة جمع= مالیات بر ارزش افزوده، مرحلة پایانی 

,تومان ,  
1

14 14
1

  

 (پ

 ة مالیات بر ارزش افزودة خالص هر مرحلهنحوة محاسب  

 مالیات بر ارزش افزودة مرحلة قبل  -مالیات بر ارزش افزودة هر مرحله            

 

 نرخ مالیات ارزش افزودة هر مرحله             

)تومان  , ) ( , ) ,    
1 1

95 75 2
1 1

 سوم  مالیات بر ارزش افزودة خالص مرحلة 

 (دشوار: سطح دشواری - 6درس )

 اقتصاد

 اعتبار مالیاتی هر مرحله

1 

8 

[تولید پارچه]  

,9 5   ,7 5   
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 . درست است 3گزینه  .37

 

 

 وظایف دولت در اقتصاد

 

 

 

 

 

 

 بهبود عملکرد بازار  ←مورد اول و سوم  -

 ارائة کالای عمومی ←مورد دوم و چهارم  -

 (متوسط: سطح دشواری - 6درس )

 . درست است 0گزینه  .38

دلیال فوایاد آن    دولت با هدف تشویق مردم به مصرف بیشتر لبنیات، بهمالیات نگرفتن از محصولات لبنی، تصمیمی است که  -

 .برای سلامتی جسمی افراد جامعه گرفته است

بار اینکاه درآماد دولات را افازایش       گرفتن مالیات از املاک خالی و همچنین افزایش مالیات بر حقوق و درآمد امالاک عالاوه   -

هاا بارای کااهش ناابرابری      های مساتقیم ابازار کارآماد دولات     مالیات. ص استدهد، نوعی از مالیات مستقیم بر دارایی اشخا می

 .اقتصادی بین افراد ثروتمند و پردرآمد، افراد کمتر برخوردار جامعه است

هاا و جانشاین    های پلاستیکی خطرناک در کشور ژاپن سبب کاهش استفادة مردم از این کیساه  وضع مالیات بر مصرف کیسه -

 .شود ها می جای آن ای به ههای پارچ کردن کیسه

 (متوسط: سطح دشواری - 6درس )

 . درست است 0گزینه  .30

 :نکات محاسباتی در خصوص مالیات بر ارزش افزوده

 مالیات بر ارزش افزودة مرحلة اول= مالیات بر ارزش افزودة خالص مرحلة اول ( 1

 مالیات  بر ارزش افزودة مرحلة قبل= اعتبار مالیاتی هر مرحله ( 8

 قیمت محصول مرحلة اول= ارزش افزودة مرحلة اول ( 3

 صفر= اعتبار مالیاتی مرحلة اول ( 5

 (قیمت محصول نهایی)قیمت محصول مرحلة آخر = مجموع ارزش افزودة تمام مراحل تولید ( 4

 مالیات بر ارزش افزوده مرحلة آخر= آوری شده  مجموع مالیات بر ارزش افزودة جمع( 6

 (الف

 همواره صفر است ←تی مرحلة اول اعتبار مالیا

 مالیات بر ارزش افزودة مرحلة سوم ←اعتبار مالیاتی مرحلة چهارم 

( ) ,  
1

22
1

 قیمت اولیة محصول مرحلة سوم 

,قیمت اولیة محصول مرحلة سوم      ,  
1

22 2
11

  

,اعتبار مالیاتی مرحلة چهارم , ,  22 2 2  مالیات بر ارزش افزودة مرحلة سوم 

 (ب

 قیمت فروش با مالیات بر ارزش افزودة مرحلة دوم= قیمت اولیة محصول مرحلة دوم + مالیات بر ارزش افزودة مرحلة دوم 

هدایت و نظارت بر بازار و بازیگران اصلی آن یعنی   ←بهبود عملکرد بازار 

ها از طریق وضع و اجرای قوانین و   خانوارها و بنگاه                            

مقررات گسترده                              

ها   کالاها و خدماتی که عدة زیادی همزمان از آن ←ارائة کالای عمومی   

تواند استفاده از   کس نمی کنند و هی  استفاده می                              

.ها را از دیگران منع کند آن                                  

 قیمت اولیة محصول مرحلة سوم

[اعتبار مالیاتی مرحلة سوم]  
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,15 مالیات بر ارزش افزودة مرحلة دوم  

, ,  
1

15 15
1

 قیمت اولیة محصول مرحلة دوم 

, , ,  15 15   قیمت فروش با مالیات بر ارزش افزودة مرحلة دوم 165

 (پ

,  شده آوری مجموع مالیات بر ارزش افزودة جمع= مالیات بر ارزش افزودة مرحلة پایانی  55

, ,  
1

55 55
1

 (مرحلة پایانی)قیمت اولیة محصول مرحلة پنجم  

 (دشوار: سطح دشواری - 6درس )

 . درست است 2گزینه  .23

 :های نادرست بررسی عبارت

 .مواجه هستیم مازاد بودجههای آن بیشتر باشد، با  اگر درآمد بودجه از هزینه( عبارت اول -

( کاالا و خادمات  )خود در اقتصاد، در هر دو بازار عوامل تولید و نیز بازار محصولات  های دولت برای ایفای نقش( عبارت چهارم -

 .شود وارد می خریداری مهمعنوان  به

 (متوسط: سطح دشواری - 6درس )

 . درست است 2گزینه  .23

تقاضاای   شوند و بالا رفتن قیمت یک کالا، موجاب افازایش مقادار    گوشت قرمز و گوشت سفید، کالاهای جایگزین محسوب می

 .کند حرکت می سمت راست کل منحنی تقاضا بهشود که در این حالت،  کالای دیگر می

 (دشوار: سطح دشواری - 4درس )

 . درست است 0گزینه  .22

هاا در مقابال    بنگااه ( 3)ها در بازار عوامل تولید است که در شمارة  دهندة جریان چرخشی میان خانوارها و بنگاه این شکل نشان

 .کنند ها حقوق یا دستمزد پرداخت می کنند، به آن ه از خانوارها دریافت مینیروی کاری ک

 (متوسط: سطح دشواری - 4درس )

 . درست است 0گزینه  .20

 :ها بررسی عبارت

مواجاه  « کمبود عرضاه »و « مازاد تقاضا»های کمتر از قیمت تعادلی و نواحی زیر نقطة تعادل بازار با  در تمامی قیمت( الف و پ

 .است

شود و نقطاة تعاادلی    کنند، قیمت و مقدار تقاضا برابر می ای که منحنی عرضه و تقاضا با هم برخورد می نقطه= قطة تعادلی ن( ب

 .شود ایجاد می

Dنقطة تعادلی           مقدار تعادلی5            قیمت تعادلی4  
تواند بیشترین درآمد را داشته باشد چون هرمقدار که کالا تولیاد و عرضاه کارده باه فاروش       تولیدکننده در نقطة تعادل می( ت

 :رفته است؛ پس باید مقدار و قیمت تعادلی را در هم ضرب کنیم

, 4 5 2  

 (آسان: سطح دشواری - 6درس )

 . درست است 3گزینه  .20

 :های نادرست ی عبارتبررس

 .پذیر است محصولی در فضای جهانی، اقتصادی شکننده و آسیب اقتصاد تک( ب

 .تواند تا ابد پایدار باشد های عمرانی، نمی کردن مردم در طرح  درآمد دولت از طریق شریک( پ

 (متوسط: ؛ سطح دشواری7و 6، 4درس )

  

b

 مقدار تعادلی قیمت تعادلی
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 . درست است 0گزینه  .25

 :ها بررسی عبارت
 .درست است -
شارط مواظبات و    نادرست است؛ زیرا این جمله در رابطه با انحصارگر غیرقانونی صحیح است، انحصاار طبیعای و قاانونی، باه      -

 .باشد کننده سودمند نیز می گذاری درست، برای مصرف مقررات
 .است مالیات بر ارثترین نوع مالیات بر دارایی،  نادرست است؛ زیرا مهم  -
 .است افزایش درآمد دولتترین هدف دریافت مالیات،  نادرست است؛ زیرا مهم  -
 .درست است -
 (متوسط: ؛ سطح دشواری 7و 6، 4درس )

 . درست است 0گزینه  .26

 :مس لة مالیات

 

 

 

 های شرکت  مجموع مالیات

 میلیارد 45        

 

 

 

,تومان  , , , , , ,   8 2 12  درآمد سالانه192

,مان میلیارد تو  
1

1 92 192
1

 مالیات بر درآمد 

میلیارد تومان   
1

192 48
4

 پ)مالیات بر دارایی  

میلیارد تومان   192 48  های مستقیم مجموع مالیات 24

میلیارد تومان   45 24  ب)های غیرمستقیم  مجموع مالیات= ها  مجموع مالیات -های مستقیم  مجموع مالیات 21

میلیارد تومان   21 1 3 1  الف)مالیات بر مصرف = های غیرمستقیم  مجموع مالیات -عوارم گمرکی  7

 (دشوار: سطح دشواری - 6درس) 

 . درست است 3گزینه  .27

 :ها بررسی عبارت
 .ار تن دانة کلزا، نسبت به کشورهای دیگر مزیت مطلق داردهز 22، با تولید Aکشور ( الف
 .نماید و در آن مزیت نسبی دارد ، دانة سویا را بیشتر از دانة کلزا تولید میBکشور ( ب
 .های سویا را از کشور دیگری وارد نماید های کلزا مشغول باشد و دانه ، بهتر است به تولید دانهCکشور ( پ
 (آسان: سطح دشواری - 7درس )

 . درست است 2گزینه  .28

 :های نادرست بررسی عبارت
شاود   هوایی، از دلایلی اسات کاه باعای مای     و های اقلیمی و آب یکسان نبودن کشورها از نظر دسترسی به فناوری، و تفاوت( الف

 .کشورها با یکدیگر وارد مبادله شوند
 .دهد صادرات و واردات کشورها با یکدیگر را تشکیل می بستان یا -گفته شد، پایة بده « ب»و « الف»مواردی که در مورد ( پ
هایی که خاار  از مرزهاای    ها و دولت عنوان بازیگران اصلی اقتصاد، بازیگران دیگری مانند شرکت به  بر خانوارها و بنگاه علاوه( ت

 .گذارند کنند، در زندگی اقتصادی آنان اثر می مردم هر سرزمین زندگی می
 (متوسط: یسطح دشوار - 7درس )

 مالیات مستقیم

مستقیمغیرمالیات   

1%  درآمد سالانه : بر درآمدمالیات    

1 میلیارد 3 : عوارم گمرکی   

بر مصرفمالیات   

: بر داراییمالیات         درآمد بر درآمد سالانه  
1
4
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 . درست است 3گزینه  .20

 : های مطلق و نسبی عدم رعایت اصل مزیت( الف

 

 

 

 تواند به وضعیت  درصورتی یک کشور می( ب

 :تر شود که استقلال و استحکام نزدیک

 

 

 (دشوار: سطح دشواری - 7درس) 

 . درست است 0گزینه  .03

 .شکل گرفت و به نفتا مشهور شد 1998ال بین کشورهای آمریکا، کانادا و مکزیک در س پیمان نفتا

 .کشور با نیت حفظ روابط تجاری بین خودشان شکل گرفت 83تشکیلاتی که اولین بار با حضور  سازمان تجارت جهانی

 .المللی پول از نتایج آن بود انجام شد و تأسیس بانک جهانی توسعه و صندوق بین 1955در سال  کنفرانس برتن وودز

 .در جهت جلوگیری از اعمال حمایتگرانه کشورها علیه یکدیگر صورت پذیرفت 1957اقدامی که در سال  قرارداد گات

 (دشوار: سطح دشواری - 7درس )

  

 

 .درست است 0گزینه  .03

تارین دلایال آن    نویسای اسات کاه عماده     از جمله مسائلی که در تاریخ نثر این دوره اهمیت دارد، توجه نویسندگان باه فارسای  

یافتاه در   از دبیاران و نویساندگان تربیات    گیری  گیری دولت سلجوقی و بهره شکل -8گسترش عرفان و تصوف  -1: ند ازا عبارت

هاای مشاهوری از    ساان، مجموعاه   شد و بادین  که کمتر، نامه و منشور و فرمانی به زبان عربی نگاشته می خراسان و عراق؛ چنان

 .متون نثر فارسی پدید آمد

  (متوسط: ؛ سطح دشواری11درس  -( 1)دبی فنون ا و    علوم )

 .درست است 2گزینه  .02

 .رود شمار می  انتخاب شده است که از جمله آثار منثور در قرن ششم به« مقالة نظامی عروضی سمرقندی چهار»این متن، از کتاب 

 : ها بررسی سایر گزینه

های موزون و مسجّع خواجه، اثری است با  موعة نوشتهمج. است« خواجه عبدالله انصاری»این متن، به نثر موزون و نوشتة ( 1

 .«نامه مناجات»عنوان 

اثر ابوالفضل میبدی انتخاب شده که کتابی در تفسیر قرآن و باه نثار ماوزون    « الأبرار ةعدُّالأسرار و  کشف»این متن، از کتاب ( 3

کمها     عبدالله انصاری بهه   ر موزون را خواجهنثاز طرفی، . نوشت« انصاری  خواجه عبدالله»است و میبدی آن را تحت تأثیر 

 3شاده در گزیناة    شمرد؛ بنابراین، نویسندة ماتن ککار   توان آثار وی را سرآمد همة نثرهای موزون فارسی بر که می چنان ؛ رساند

 .نثر موزون فارسی نیست  ، به کمال رسانندة(میبدی)

فارسی است و در اواساط نیماة    نثر فنیتخاب شده که نخستین نمونة ان« نصرالله منشی»اثر « کلیله و دمنه»متن، از کتاب ( 5

 .اول قرن ششم تألیف شد

 ( دشوار: ؛ سطح دشواری11درس  -( 1)فنون ادبی  و  علوم )

 .درست است 0گزینه  .00

ود و دارای مضمونی عرفانی است و شاعر آن را در دورة دوم حیاات شاعری خا    «ستایش و توحید خداوند»در  ،«5»بیت گزینة 

 .سروده است

 علوم و فنون ادبی 

. شود ها به بهترین نحو ممکن استفاده نمی از منابع و سرمایه: اولاً      

.یابد یکاهش م  تر، رفاه جامعه کیفیت با تولید محصولات کمتر و بی: ثانیاً      

های تأمین کالاهای وارداتی یا بازارهای فروش کالاهای صادراتی  راه( الف    

.خود را گوناگون کند        

.محصولی فاصله بگیرد از وضعیت تک( ب        

های جدید اقتصادی، امکان تأمین برخی     نیازهای  با خلق مزیت( پ    

.مهم و اساسی را در داخل کشور فراهم کند  

.بنیان توجه بیشتری داشته باشد به علم، فناوری، اقتصاد دانش( ت           
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 :ها بررسی سایر گزینه

 .و مربوط به دوران قبل از تحولات روحی و معنوی اوست« مدح و ستایش شاهان و درباریان»مضمون و محتوای سایر ابیات، 

شود که وی دچار تحول روحی و معنوی شد و از مدح شاهان و درباریان  دوم حیات شعری سنایی از زمانی آغاز می  دورة: توجه

انتساب به دربار پرهیز کرد و به سیر و سلوک معنوی و عرفانی پرداخت و همین تحول، آغازی برای دگرگونی عمیاق در شاعر   و 

عرفاان و   یافت و پس از او نیز، شااعران بسایاری باه     فارسی گردید؛ چنانکه عرفان و تصوف و مضامین عرفانی بسیار به شعر راه 

برخلاف دوران قبال از آن،   –عرفانی وی هستیم   رة دوم حیات شعری سنایی، شاهد اشعارتصوف و روی آوردند؛ بنابراین، در دو

 .-توجه داشت ... گویی و امور دنیایی و  که وی به مدح و مدیحه

  (متوسط: ؛ سطح دشواری11درس  -( 1)فنون ادبی  و   علوم)

 .درست است 0گزینه  .00

حذف  -8« ...نظیر، تشبیه و موازنه، سجع، مراعات»های ادبی مانند  ه از آرایهاستفاد -1: های عمدة نثر فارسی در این دوره ویژگی

روا  نثر داساتانی، تمثیلای و عرفاانی     -5، ترکی، مغولی و اصطلاحات علمی و فنی  کاربرد لغات مهجور عربی -3افعال به قرینه 

 استفاده از ترکیبات دشوار -7در متن احادیی و اشعار   کاربرد آیات، -6های فراوان  ها و توصیف آوردن مترادف -4

 دمنه و کلیله -4مقامات حمیدی  -5نظامی عروضی   مقالة چهار -3تاریخ بیهقی  -8نامه  قابوس -1: برخی آثار منثور این دوره

 :ها بررسی سایر گزینه

 ههای نهنجم و ش هم    نهای زبانی شعر در قر ویژگی از، «از میان رفتن لغات مهجور فارسی نسبت به سبک خراسانی»( 1

 .است

 .است های ننجم و ش م های فکری شعر در قرن از ویژگی، «ورود اصطلاحات عرفانی»( 8

 .است های ننجم و ش م های فکری شعر در قرن از ویژگی، «روا  مفاخره، شکایت و انتقاد اجتماعی»( 3

 (دشوار: ؛ سطح دشواری11درس  -( 1)فنون ادبی  و  علوم )

 .ستدرست ا 0گزینه  .05

به دلایل گوناگون،  -8. شود های عربی ناآشنا کمتر می ها و ترکیب واژه -1: در نثر این دوره. نثر این دوره، ساده و قابل فهم است

هاای وصافی دور و    هاای پایش، عباارت    برخلاف نثر دوره -3. شود به نثر وارد می... بسیاری از لغات انگلیسی، ترکی، فرانسوی و 

هاا   در ساختار و ترکیب دستوری کالام نیاز، جملاه    -5. یابد ها کاهش آشکار می ها و نوشته جا در نامه های بی پردازی دراز و لفظ

 .شود تر می تر و با طبیعت زبان هماهنگ درست

 :ها شکل درست سایر گزینه

ت و لغات دشاوار در  رف  ، نثر فارسی به سمت سادگی و روانی پیشآمدن م روطیت ندید تاشاه  الدین از آغاز سلطنت ناصر( 1

 .آن کمتر شد

ایان    تارین شااعران    از شااخص  یهزدی  فرخهی ابوالقاسام لاهاوتی و   . های ادبیات دورة بیداری، توجه به مردم است یژگی از بارزترین و( 8

 .داشتند های محرومان جامعه را موضوع سخن خود قرار دادند و به دفاع از کارگران و ضعیفان توجه اند که نیازها و کاستی حوزه

های  صلابت گذشته وفادار ماندند و توجه به قالب بهار، به زبان پر الشعرا  الممالک فراهانی و ملک گروهی از شاعران مانند ادیب( 5

 .ها بیشتر است در اشعار آن قصیده و مثنویشعری 

  (متوسط: ؛ سطح دشواری5درس  -( 3)فنون ادبی  و   علوم)

 .درست است 3گزینه  .06

طلبی و با هدف تأثیر بر عامة ماردم گساترش یافات و     هایی چون نوگرایی، تجددخواهی و آزادی رة مشروطه، با ویژگینثر در دو

 . ها بود مایه محتوای انواع نثر، معطوف به همین درون

 .است اجتماعی -سیاسی نواز بود، طنز  ای که در نثر عصر بیداری چشم های ارزنده از شاخه -

 .ای بسیار مورد توجه قرار گرفت ، یکی از موضوعاتی بود که در نثر روزنامهو استبداددشمنی با استعمار  -

 .پردازد می خرافات تنفّر ازموضوع   نثر داستانی، به ویژه  بسیاری از نثرهای دورة بیداری به -

 .مورد توجه نویسندگان بوده است نیز از جمله موضوعاتی است که در کنار تعلیم و تربیت نوین همگانی، بسیار« حقوق مدنی زنان» -

  (متوسط: ؛ سطح دشواری5درس  -( 3)فنون ادبی   و علوم )
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 .درست است 2گزینه  .07

در عصار بیاداری، تفااوت    « قاانون »کار رفته و با مفهوم  به« نظم و قاعده، اساس و قانون»در این بیت، به معنا و مفهوم « قانون»

 .رود شمار نمی به ( مشروطه)مربوط به دورة بیداری دارد؛ بنابراین، بیت موردنظر، از اشعار 

 :ها بررسی سایر گزینه

 :صورت  اند؛ به این دلیل دربرداشتن مفاهیم و مضامین رایج در شعر عصر بیداری، از نمونه اشعار این دوره  سایر ابیات به

 . مطرح شده است -های شعر عصر بیداری است  ایهم که از درون -« های اجتماعی و فرهنگی توجه به فرهنگ و ضرورت»در این بیت، ( 1

های محرومان جامعاه و دفااع از حقاوق کاارگران و      ها و علایق تودة مردم، نیازها و کاستی انعکاس خواست»در این بیت، به ( 3

 .توجه شده است« ضعیفان

 .توجه شده است« به حقوق کارگران و ضعیفان و دفاع از آنان»در این بیت، ( 5

  (متوسط: ؛ سطح دشواری5درس  -( 3)فنون ادبی   و علوم )

 .درست است 2گزینه  .08

: استعارة مصرحه: بدین صورت  کار رفته است؛ در این بیت، یک استعارة مصرحه، یک تشبیه گسترده و یک تشبیه بلیغ اضافی به

: به   مشبه/  ]من[: مشبه. )خم جادوی کارممختصران ت چو عقلْ: تشبیه گسترده/ « دنیا»استعارة مصرحه از « دامگاه دیو و سُتور»

: مشابه )تخام  جاادوی   : تشبیه بلیغ اضاافی ( / تخم جادوی کاشتن: وجه شبه/ چو : ادات تشبیه( / عقل افراد کم)مختصران  عقلْ

 (تخم: به مشبه( / جادوگری)جادوی 

 :ها بررسی سایر گزینه

 :این ترتیب  کار رفته است؛ به گسترده به  در سایر ابیات، تنها استعارة مکنیه و تشبیه

تشابیه  .( / اختیار به اسب یا حیوانی تشبیه شده که عنان دارد و افسارش از دسات شااعر خاار  شاده    )عنان اختیار : استعارة مکنیه( 1

 ( رکاب باد افتادندر : وجه شبه/ چو : تشبیه ادات/ برگ خزان : به مشبه/  ]ما[: مشبه. )ایم در رکاب باد چون برگ خزان افتاده: گسترده

استعارة مکنیاه  « آنچه مقدّر شده»به « بال زدن»نسبت دادن عمل . )آنچه مقدّر شده باشد به گرد تو بال زند: استعارة مکنیه( 3

: ادات تشابیه / پرواناه  : باه  مشبه/ آنچه مقدّر شده : مشبه. )آنچه مقدّر شده چو پروانه به گرد تو بال زند: تشبیه گسترده.( / است

 .(به گرد تو بال زند: وجه شبه/  چو

چو ماو   : گسترده  تشبیه.( / است( اضافة استعاری)، استعارة مکنیه «جان»به « رگ»نسبت دادن )رگ جان : مکنیه  استعارة( 5

 (اراده و اختیار در کف دریا داشتن: وجه شبه/ چو : ادات تشبیه/ مو  : به مشبه/ من : مشبه. )در کف دریا بود ارادة من

  (متوسط: ؛ سطح دشواری9و  3درس  -( 8)فنون ادبی  و   علوم)

 .درست است 0گزینه  .00

مصاری    -8( مریم آبستن: به مشبه( / رنگ لب  سرخ)لعل : مشبه تشبیه بلیغ اسنادی . )لعل تو مریم  آبستن است -1: تشبیه

؛ (در بیات اول )« ماریم، عیسای  »(: تناساب )نظیار   مراعات( / مصری: به مشبه( / قلم)کِلک : مشبه   تشبیه بلیغ اضافی)کلک 

یار « رنگ لب  سرخ»استعارة مصرحه از « لعل» -1: استعارة مصرحه( / در بیت دوم)« دل، چشم« »مصر، عزیز»، «سحر مصری، »

بیات اول اشااره    -1: تلمیح. / کند تراوش می( قلم)ه از کِلک ک« آمیز های سحر سخنان و نوشته»استعارة مصرحه از « سحر» -8

بیات دوم اشااره دارد باه     -8. «...و وقایع مرباوط باه آن و   ( ع)از حضرت مریم ( ع)زاده شدن حضرت عیسی »دارد به ماجرای 

 .«...و عزیز مصر شدن او و ( ع)ماجرای حضرت یوسف »

 :ها بررسی سایر گزینه

هاای ماذکور،    دلیال اشااره باه آرایاه     به  5و  8، 1های  است؛ بنابراین گزینه« کنایه»و « مجاز»های  آرایهابیات مورد سؤال، فاقد 

 .تواند پاسخ مناسبی برای سؤال باشد نادرست است و نمی

  (نسبتاً دشوار: ؛ سطح دشواری(3و  8)فنون ادبی   و ترکیبی علوم )

 .درست است 2گزینه  .03

اساتعارة مصارحه از   « سوزنده آتش »: استعارة مصرحه( / آب: به مشبه/ صبوری : مشبه)ب  صبوری آ: تشبیه بلیغ: ها بررسی آرایه

 .ندارد: مجاز/ « عشق و سوز و گداز عاشقانه»

 : ها بررسی سایر گزینه
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دلیل  که، به  زیرا(: در مصراع اول)« که»(: همسان)جناس تام / « خسته و ناتوان شوم، بمیرم»کنایه از « از پای درآیم»: کنایه( 1
/ باار  : مشبه. )باری که به هجران تو ماند: تشبیه گسترده/ ساز یا حرف ربط  پیوند وابسته(: در مصراع دوم)« که»که، چراکه؛  این

باری که در ساختی و  »گوید  شاعر می [( قابل تحمل بودن سخت و غیر)محذوف : وجه شبه/ ماندَ : تشبیه ادات / هجران : به مشبه
باار  »؛ در واقع، منظاور شااعر ایان اسات کاه      «حمل بودن، همچون هجران تو باشد، بر دوش نکشیدم و تحمل نکردمقابل ت غیر

 ].«هجران تو بسیار سخت بوده و شایسته است که زیر چنین باری، از پای درآیم

: اشاتقاق . / «...دوری و  و سوز و گداز وی در غم( ع)از یعقوب ( ع)ماجرای دوری حضرت یوسف »بیت اشاره دارد به : تلمیح( 3
 « ستمدیده، اندوه»؛ «سوز، سوخته»(: تناسب)نظیر  مراعات/ سوز، سوختگان، سوخته 

 گر، دگر(: ناهمسان)جناس ناقص .( / گیرند کام به انسانی تشبیه شده که دامن او را می)دامن کام : استعارة مکنیه و تشخیص (5
  (دشوار: ح دشواری؛ سط(3و  8، 1)فنون ادبی  و   ترکیبی علوم)

 .درست است 0گزینه  .03

/ دل: مشابه   ←اضاافی   تشابیه بلیاغ   )باال  دل   -8( مارغ : باه  مشابه / جان : مشبه ←تشبیه بلیغ اضافی)مرغ  جان  -1: تشبیه
زی سجع متاوا : قوّت، قیمت»: صورت  دو دارای سجع متوازن و متوازی است؛ بدین کلمات دو مصراع، دوبه: موازنه( / بال: به مشبه

نیز ( به، است)ها  سایر واژه [« سجع متوازن: دل، زر/ سجع متوازی : بال، زال/ متوازن  سجع: جان، گز/ سجع متوازن :  مرغ، شاخ/ 
که در نبارد میاان    بودن موهای وی و این ماجرای زال و سفید »بیت اشاره دارد به : تلمیح/  ].در دو مصراع عیناً تکرار شده است

جنااس نااقص   . / «...چشم اسفندیار نشاانه بگیارد و بار او غلباه کناد و       با تدبیر او رستم توانست تیر گز را به رستم و اسفندیار،
 «جان، دل»؛ «مرغ، بال»(: تناسب)نظیر  مراعات/ بال، زال (: ناهمسان)

 :ها بررسی سایر گزینه
، ناور ضامیر   (مارجحّ )ر در مصراع اول، در قالب تشابیه تفضایل   شاع -1: ترتیب کار رفته است؛ به این  در این بیت، سه تشبیه به: تشبیه  (1
، زباان خاود   (مارجحّ )شاعر در مصراع دوم، در قالب تشبیه تفضیل  -8. آفتاب تشبیه کرده و حتی از آن برتر دانسته است  خود را به( باطن)

( / تیاغ : باه  مشابه / زباان  : مشابه  ←بلیغ اضافی تشبیه )ن تیغ  زبا -3. را در برنّدگی، به کوالفقار تشبیه کرده و حتی از آن برتر دانسته است
ساجع  : ضامیر، زباان  / سجع متاوازن  : نور، تیغ»: صورت  دو با هم دارای سجع متوازن و متوازی است؛ بدین  کلمات دو مصراع، دو به: موازنه
نیاز عینااً در دو مصاراع تکارار     « مارا »واژة  [  «وازنسجع مت: آفتاب، کوالفقار/ سجع متوازی : شود، برَدَ/ سجع متوازی : بنده، سجده/ متوازن 

. / «...هاا و نبردهاا باا کفّاار و     و اساتفادة ایشاان از آن در جناگ   ( ع)ماجرای کوالفقار حضرت علای  »بیت اشاره دارد به : تلمیح/  ].شده است
 « تیغ، کوالفقار»؛ «نور، آفتاب»(: تناسب)نظیر  مراعات. / ندارد(: ناهمسان)جناس ناقص 

ساجع  : حالات، بنادت  »: دو با هم دارای سجع متوازن و متوازی است؛ بدین صورت  کلمات دو مصراع، دو به: موازنه. / ندارد: شبیهت( 8
« جاام خساروی  »[. نادارد : تلمیح/ ] .نیز، عیناً در دو مصراع تکرار شده است« و، خسروی»کلمات[  «سجع متوازن: جام، تخت/ متوازی 
ای، ممکان اسات    و جامی است که در خور شاهان و حاکمان است و تلمیحی در آن وجود ندارد؛ اماا از جنباه   «جام شاهانه»به معنای 

/ « .نیاز معاروف اسات   « جاام جام  »یا « نما جام جهان»ماجرای پادشاهی جمشید و جام معروف او که به »برخی آن را تلمیح بدانند به 
 «تخت، خسرو»؛ «(گدایان)مال، سائلان »؛ «دست، پای»(: تناسب)نظیر  مراعات. / ندارد(: ناهمسان)جناس ناقص 

 ←تشبیه بلیغ اضاافی  )گاهِ وجود  -8( رستم: به مشبه/ شرع :  مشبه ←تشبیه بلیغ اسنادی . )شرع، رستم است -1: تشبیه ( 5
چااهِ عادم    -5( یاژن ب: باه  مشبه/ ظلم : مشبه ←تشبیه بلیغ اسنادی . )ظلم، بیژن است -3(( تخت)گاه : به مشبه/ وجود : مشبه

، اناد  که در تقابل با یکدیگر قرار گرفتاه «عدم ،وجود»کلمات [. ندارد: موازنه( / چاه: به مشبه/ عدم : مشبه ←تشبیه بلیغ اضافی )
متوازن و متوازی   دو با هم دارای سجع  سایر کلمات، دو به. / دانست« موازنه»دارای سجع متوازن نیستند تا بتوان بیت را دارای 

ساجع  : گااه، چااه  / ساجع متاوازن   : رستم، بیاژن / سجع متوازی : دوران، فرمان/ متوازن   سجع: شرع، ظلم»: صورت ست؛ بدین ا
مصاراع دوم اشااره دارد    -8« ماجرای جنگاوری و قدرتمندی رستم در شاهنامه»مصراع اول اشاره دارد به  -1: تلمیح/ « متوازی

/ گااه، چااه   (: ناهمساان )جنااس نااقص   . / «ماان افراسایاب و وقاایع مرباوط باه آن     ماجرای اسیر شدن بیژن در چاه باه فر »به 
 «، فرمان(تخت)گاه »؛ «بیژن، رستم»؛ «وجود، عدم»(: تناسب)نظیر  مراعات

  (متوسط: ؛ سطح دشواری(3و  8، 1)فنون ادبی  و   ترکیبی علوم)

  .درست است 0گزینه  .02

سورة اسراء اسات کاه    7در بیت اول، بخشی از آیة « کَرَّمنا»عبارت : تضمین/  «ران، جان»؛ «ران، را»(: ناهمسان)جناس ناقص 
وَ لَقد کَرَّمنا بَنی آدَمَ وَ حَمَلناهمُ فی البَرِّ و البَحر  وَ رَزَقناهمُ من الطَّیِّباتِ »: اصل آیه چنین است[. را تضمین کرده است  شاعر آن

در  ]بار مرکاب  [هاا را   و به تحقیق که ما فرزندان آدم را بسایار گرامای داشاتیم و آن   : یلاًو فَضَّلناهم عَلی کَثیرٍ مِمَّن خَلَقنا تَفض
ها را بر بسایاری از مخلوقاات خاود برتاری و      ها روزی دادیم و آن خشکی و دریا حمل کردیم و از هر غذای لذیذ و پاکیزه به آن

ران، »؛ (در بیات اول )« آدم، شایطان »، «(یفه و جانشاین خل)آدم، ولیعهد »(: تناسب)نظیر  مراعات/  ]« .فضیلت کامل بخشیدیم
 (در بیت دوم)« نعل، اسب»، «پای
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 :  -ها اشاره شده  صورت پراکنده به آن  های دیگر به که در گزینه -های بیت  سایر آرایه

( «در ببناد آماال را  »باارتِ  در ع)« در  آماال را بتوانناد ببندناد   »که  و این« (ها آرزو)آمال »به « در»نسبت دادن : مکنیه استعارة 

تاوجهی باه    ها، در پی آرزوها نارفتن، بای   نادیده گرفتن امیال و آرزو»کنایه از « بستن در  آمال» -1: کنایه./ استعارة مکنیه است

فادا و قرباانی   »کنایه از « جان فشاندن در پای کسی» -3« سوار شدن بر اسب»کنایه از « ران گشادن» -8« ها و امیال خواسته

مجااز از  (: در مصراع دوم)« حرف»مجاز ( / شاه: به مشبه/ عزلت : مشبه)شاهِ عزلت : تشبیه بلیغ اضافی/ « دن خود برای کسیکر

کاه   و تمرّد و سرکشی آدم از فرمان خداوند و این( ع)ماجرای شیطان و آدم »بیت اول اشاره دارد به : تلمیح/ « سخن و عبارت»

بخشای از  )باب  در، (: در مصراع سوم)« در»(: همسان)جناس تام . / «...ود در زمین قرار داد وخداوند آدم را خلیفه و جانشین خ

 . ندارد: استعارة مصرحه( / از نظر دستوری)حرف اضافه (: در مصراع چهارم)« در»؛ (ساختمان

  (دشوار: ؛ سطح دشواری(3و  8، 1)فنون ادبی   و  ترکیبی علوم)

 .درست است 0گزینه  .00

 :های موردنظر در بیت یهبررسی آرا

بر خار : تشبیه/  ].ایجاد کند« موازنه»، دو به دو با هم دارای سجع متوازن نیست تا بتواند آرایة  کلمات دو مصراع [. ندارد: موازنه

ریاز   نبار خاار و گال سام    : شبه وجه/ چون : تشبیه ادات/ نور ماهتاب : به مشبه/  ]ما[: مشبه. )ریز چون نور ماهتابیم و گل، سمن

نظیار   مراعاات . / ، استعارة مکنیه و تشخیص اسات «نور ماهتاب»به « ریز بودن سمن»دادن عمل   نسبت : استعارة مکنیه( / بودن

 خاص، خار(: ناهمسان)جناس ناقص / « خار، گل، سمن»؛ «خاص، عام»(: تناسب)

 :ها گزینه بررسی سایر

ساجع  : گاوش، چشام  »: صورت  دو با هم دارای سجع متوازن و متوازی است؛ بدین لمات دو مصراع، دو به در بیت آرایة موازنه وجود دارد؛ زیرا ک: موازنه  (1

نیز عیناً در دو مصاراع  ( در، چون)ها  سایر واژه[« سجع متوازی: وصالیم، شرابیم/ متوازی   سجع: مژدة، قطرة/ سجع متوازی : پرستان بازان، می عشق/ متوازن 

(: تناساب )نظیار   مراعات. / ندارد: استعارة مکنیه( / چون: تشبیه  ادات/ مژدة وصال : به مشبه/  ]ما [: مشبه. )چون مژدة وصالیم -1: تشبیه/  ].تکرار شده است

 . ندارد: جناس/ « پرستان، شراب می»؛ «بازان، وصال عشق»؛ «گوش، چشم»

 -1: تشابیه /  ].نیست تا بتواند آرایة موازناه پدیاد آورد  دو با هم دارای سجع متوازن  کلمات دو مصراع، دو به [. ندارد: موازنه( 8

:  مشابه . )خشک چون سارابیم   لب -8( ترزبان بودن: شبه وجه / چون : تشبیه  ادات/ ابر : به مشبه/  ]ما [:مشبه . )چون ابر، ترزبانیم

ترزباان  »و نیاز  « زبان»دادن   نسبت -1: استعارة مکنیه( / لب خشک بودن: شبه وجه / چون : ادات تشبیه/ سراب : به مشبه ]ما[

. / اساتعارة مکنیاه اسات   « ساراب »باه   «خشاک باودن   لاب »و نیز « لب»نسبت دادن  -8. مکنیه است  ، استعارة«ابر»به « بودن

 .ندارد: جناس/ « زبان، لب»؛ «تر، خشک»؛ (تناسب)نظیر  مراعات

شابنم   -1: تشبیه/  ].پدید آورد« موازنه»متوازن نیست تا آرایة  دو با هم دارای سجع به  ، دو کلمات دو مصراع[. ندارد: موازنه( 5

  ترکیاب   و « دهنده یا نگار و زیناتِ لبااس   زینت»به معنی« طراز»[( شبنم: به مشبه/ اشک  : مشبه تشبیه بلیغ اضافی )اشک 

: مشابه  تشابیه بلیاغ اسانادی    )طراز  اشکیم  شبنم -8 ].است« دهندة شبنم اشک زینت»نیز، به معنی « شبنم طراز  اشک»

( / چشام تار ساحاب   : باه   مشابه /  ]ماا  [ (:  مشبه ←تشبیه بلیغ اسنادی. )تر سحابیم  چشم -3( طراز  اشک شبنم: به مشبه/  ]ما [ 

اشاک،  »؛ «گل، خاار »(: تناسب)نظیر  مراعات. / است، استعارة مکنیه «(ابر)سحاب »به « تر  چشم»نسبت دادن : مکنیه  استعارة 

 . ندارد: جناس/ « گل، شبنم»؛ «خشک، تر»؛ «چشم

  (متوسط: ؛ سطح دشواری(3و  8، 1)فنون ادبی  و  ترکیبی علوم )

 .درست است 0گزینه  .00

 :نظر در ابیات های مورد بررسی آرایه

: قدَ افَلَحَ مَن زکَاّهاا »: اصل آیه چنین است[. مین شده استسورة شمس تض 9در مصراع اول، بخشی از آیة : تضمین: «پ»بیت 

 ]«.که هر کس آن را پاک گردانید، قطعاً رستگار شد

« دهاان » -8« قصاد و اندیشاه و تصامیم   »مجاز از ( «در سر  دهان»در عبارت )دوم در مصراع دوم « سر» -1: مجاز: «الف»بیت 

 «خوردن»مجاز از 

 -8( «نالیادن »فعل نهی از مصدر )نکن   ناله: دوم« منال»مال و ثروت، دارایی؛ : اول« منال» -1 (:همسان)جناس تام   :«ت»بیت 

 «داشتن»فعل نهی از مصدر : دوم« مدار»جای دور زدن و گشتن و گردیدن؛ : اول« مدار»
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زهار  ماا لَهُام مِان واق      -8( چتار : باه  مشابه / نصرُالله  َ جاء: مشبه تشبیه بلیغ اضافی)چتر  جاءَ نصرُالله  -1: تشبیه« ث»بیت 

اکا جاءَ نصرُاللهَ )نصر   سورة 1بخشی از آیة « الله جاءَ نصرُ»: توجه[(زهر: به مشبه/ ما لَهمُ مِن واق : مشبه تشبیه بلیغ اضافی )

 ةالحیاا  لَهُام عَاذابف فِای    )رعد  سورة  35نیز بخشی از آیة « لَهمُ مِن واقما ». / است که در این بیت، تضمین شده است( الفَتح  و

 ].است که شاعر آن را در مصراع دوم این بیت تضمین کرده است( اَشَقُّ و ما لَهمُ مِن واقٍ ةِ الدُّنیا و لَعَذابُ الآخِرَ

گااه   مغایلان » -8. مکنیاه و تشاخیص اسات   ، استعارة («ای دل»در عبارت )« دل»مخاطب قرار گرفتن  -1: استعاره: «ب»بیت 

 .ست»  دنیا»استعارة مصرحه از « غولان

 :ها بررسی سایر گزینه

بیت . / کار رفته است به« تضمین» -که قبلاً توضیح داده شد  چنان -در این بیت : «پ»بیت . / است« مجاز»فاقد : «ت»بیت ( 1

: «ب»بیات  / « قصد و اندیشه و تصمیم»مجاز از : دوم« سر»از بدن؛ سر، عضوی : اول« سر»(: در مصراع دوم)جناس تام : «الف»

 .و یک استعارة مصرحه وجود دارد( تشخیص)یک استعارة مکنیه  -که قبلاً گفته شد   چنان -در این بیت : استعاره

فاقاد  : «ب»بیات  . / -سات  کاار رفتاه ا   باه « تضامین » -چنانکه قبلاً توضیح داده شاد   -در هر دو مصراع این بیت : تضمین: «ث»بیت ( 8

جنااس تاام    -شاد   کاه قابلاً توضایح داده     چناان  -« مدار، مدار»و نیز « منال، منال»های  بین واژه: جناس تام: « ت»بیت . / است« مجاز»

وجاه  / چاو  : تشابیه  ادات/ کرم  بیاد  : به مشبه/  ]تو[: مشبه. )سر آور چو کرم  بید به  -1: گسترده تشبیه : «الف»بیت . / برقرار است( همسان)

  ادات/ پیلاه   کارم   : باه  مشبه/  ]تو[: مشبه)چون کرم  پیله، سر در سر  دهان چه کنی؟  -8(( طی کردن، گذراندن زندگی)به سر آوردن : شبه

: تعارهاسا « پ»بیات  ( / پروری، از دست دادن و کشته شادن  سر را در اندیشة خوردن و تن)سر در سر  دهان کردن : شبه وجه/ چون : تشبیه

 .، استعارة مکنیه و تشخیص است«صبا باد »به « (آوردن  نقش  قد افلح)آوردن »دادن عمل    نسبت

: «ت»بیات  . / کار رفته است تضمین به -که قبلاً توضیح داده شد  ن چنا -در مصراع اول و دوم این بیت : تضمین: « ث»بیت ( 3

کاه قابلاً    چناان  -در مصراع اول و دوم این بیات  : تشبیه« الف»بیت . / است« جناس تام»فاقد : «ب»بیت . / است« مجاز»فاقد 

که در توضایح گزیناة    چنان -در مصراع اول این بیت : استعاره: «پ»بیت . / تشبیه گسترده به کار رفته است -توضیح داده شد 

 . است کار رفته  استعارة مکنیه و تشخیص به -گفته شد  8

  (نسبتاً دشوار: ؛ سطح دشواری(3و  8، 1)فنون ادبی   و ترکیبی علوم )

 . درست است 0گزینه  .05

حاروف  ( / صاامت + مصاوت کوتااه   : 8طبق قاعادة  )« َ ن-ُ ن ، -»: حروف اصلی قافیه/ کند، دهد : های قافیه واژه/ بیشتر : ردیف

و باا حاذف حاروف    ( اسات « نَ -»و در دیگاری  « ُ ن-»در یکی )ه در این دو واژه یکسان نیست اصلی قافی حروف] دَ -: الحاقی

 .های قافیه وجود ندارد؛ بنابراین قافیه شدن این دو واژه با یکدیگر غلط است هی  حرف مشترک دیگری در واژه« َ د-»الحاقی  

 :ها بررسی سایر گزینه

 .ندارد: اقیحروف الح( / 8طبق قاعدة : صامت+ مصوت کوتاه )َ ر -: حروف اصلی قافیه/ بهتر، پیمبر : های قافیه واژه( 1

 .ندارد: حروف الحاقی( / 8طبق قاعدة : صامت+ مصوت بلند )ان : حروف اصلی قافیه/ فرزندان، فرمان : های قافیه واژه/ اویند : ردیف( 8

( / 8طباق قاعادة   : صاامت + صاامت  + مصاوت کوتااه   )  ند -َ ند ، -: حروف اصلی قافیه/ بندگیتان، زندگیتان : های قافیه واژه( 3

و در دیگاری  « َ-»هاا   در یکی از واژه)اگرچه نخستین مصوت کوتاه در حروف اصلی قافیه متفاوت است ] گیتان -: حاقیحروف ال

 .[ها با یکدیگر کاملاً درست است شده، قافیه شدن واژه  های قافیه، حروفی الحاق ، اما چون به واژه(است«  -»

  (طمتوس: ؛ سطح دشواری11درس  -( 1)فنون ادبی   و  علوم)

 . درست است 3گزینه  .06

 :صورت  ، کواقافیتین است؛ بدین«ب»و « الف»های  بیت
: هاای قافیاة دوم   واژه( / 8طباق قاعادة   : صاامت + مصوت بلند )ار : حروف قافیه/ یار، دار : های قافیة اصلی واژه/ بَرد : ردیف( الف

 ی: حاقیحروف ال( / 1طبق قاعدة )« و»مصوت بلند : حروف اصلی قافیه/ کوی، سوی 
: هاای قافیاة دوم   واژه( / 8طبق قاعادة  : صامت+ مصوت بلند )ام : حروف قافیه/ نام، کام : های قافیة اصلی واژه/ نماند : ردیف( ب

اسات و ماانع   « حاجاب »هاای قافیاه،    بین واژه« و»حرف ( / 8طبق قاعدة : صامت+ مصوت بلند )ان : حروف قافیه/ نشان، زبان 
 .نیست« زبان»و « شانن»های  قافیه بودن واژه

 :بررسی سایر ابیات
 (8طبق قاعدة : صامت+ صامت + مصوت کوتاه )  هر -: حروف قافیه/ مهِر، منوچهر : های قافیه واژه( / زندگی کن)زی : ردیف( پ
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ی : الحااقی حروف ( / 8طبق قاعدة : صامت+ مصوت بلند )ار : حروف اصلی قافیه/ نگاری، بهاری : های قافیه واژه/ شد : ردیف( ت
در این دو واژه، حروف الحاقی است و باا حاذف ایان    « َ ش-»های دوم بیت نیستند؛ زیرا  قافیه« رخش»و « صورتش»های  واژه]

 [.های قافیه وجود ندارد تا این دو واژه بتوانند با هم قافیه شوند حروف الحاقی، حرف یا حروف مشترک دیگری در واژه
حاروف  ( / 8طباق قاعادة   : صامت+ صامت + مصوت کوتاه )َ رد -ُ رد ، -: حروف اصلی قافیه/ دند خوردند، کر: های قافیه واژه( ث

در این دو واژه، حرف الحاقی اسات و باا حاذف    « ی»های دوم بیت نیستند؛ زیرا  قافیه« بسی»و « همی»های  واژه]َ ند -: الحاقی
 [.این دو واژه بتوانند با هم قافیه شوند های قافیه وجود ندارد تا آن، حرف یا حروف مشترک دیگری در واژه

هاای   قافیاه « بخواهد»و « ندارد»های  واژه]( 8طبق قاعدة : صامت+ مصوت بلند )ود : حروف قافیه/ سود، بود : های قافیه واژه(  
هاای قافیاه    در این دو واژه، حروف الحاقی است و با حذف آن، حرف یا حروف مشترک دیگاری در واژه « َ د-»دوم نیستند؛ زیرا 

 [.وجود ندارد تا این دو واژه بتواند با هم قافیه شوند
  (دشوار: ؛ سطح دشواری11  درس -( 1)فنون ادبی  و   علوم)
 . درست است 2گزینه  .07

 :تقطیع هجایی و وزن بیت

 هی دَ می بَت قُر فِ ریا تَشا هی نَا قَم فَر بَر ی پا گَر

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 را م دا اقا این ر  عُذ دَن ها نَا نَم دا می نِا رسَ جزُ

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن

 :بررسی وزن و اختیارات شاعری سایر ابیات

1) 

 خاک هِ تَا دَر م گَر سرَ نَم نا چ ا دِل ز  سو از

- - U - U - 
- 

- 
- U - U 

U


 - 

 را خدُ ر  زا مَا اع  شَا زَم رو فُا بَر ه آ کَز

- - U - U - 
- 

- U


 U - U - - 

 فاعلاتن مفعولُ فاعلاتن مفعولُ

 هجای سیزدهم مصراع اول و هجای نهم مصراع دوم: بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه کسرة اضافه: اختیارات شاعری زبانی+ 

3) 

 نَش را هِجا ز  تَر لان نا ق تا مُشا بَم شَا امِا شَب هَر ز 
U - - - U - - - U - - - U - - - 

 شَب اِم دا خُا ازَ هَم خا ش خیا گِ مَر نَ گَر هَم خا چ 
U - - - U - U


 

- 
U - - - U - - - 

 مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن

 هجای هفتم مصراع دوم: بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه کسرة اضافه: عری زبانیاختیارات شا+ 

5) 

 تمَ ر فا گِا زَم سا مَت غَا هِ کو با چ 
U - - U


 

U - 
- 

- 
U - - 

 هَست کَن ها کو چُن ای ش  تیا تمَ دَسا ب 
U - - - U - - - U - - 

 (فعولن)مَفاعی  مفاعیلن مفاعیلن
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 بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه کسرة اضافه؛ هجای چهارم مصراع اول: اختیارات شاعری زبانی+ 

  (متوسط: ؛ سطح دشواری4درس  -( 3)فنون ادبی   و علوم )

  . درست است 0گزینه  .08

 :صورت کار رفته است؛ بدین  همة اختیارات شاعری مورد نظر به« ت»و « ب»در ابیات 

 (ب

 عِید ب  شَا نُو هِ مَا ی  رو دَر یُ دی دیا نُو هِ ما

- U - - - 
U 

U - - U U 
U


 - U U - 

 انَد تِ خا میا را بَا ما سیا ح  دَ قَا با مِی ل  لعَا

- U - - U U 
U


 - U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن

هجاای یاازدهم   : بلند تلفظ کردن کسرة اضافه/ هجای پنجم مصراع اول : تغییر کمّیت مصوت بلند به کوتاه :اختیارات شاعری+ 

 هجای یازدهم مصراع دوم : حذف همزه/ مصراع اول و هجای هفتم مصراع دوم 

 (ت

 ضاب خِا گِ رنَا شَب رُ زَ ل  زا ی  رو ابَا نُو هِ ما

- U - - 
U


 U - 

U


 U U - - U U - 

 انَد تِ خا میا را زَ ی  رو ابَا س  پَا بَز ضا خا  خشُ

- U - - U U - - U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن

حاذف  / هشاتم مصاراع اول    هجاای : بلند تلفظ کردن کسرة اضافه/ هجای پنجم مصراع اول : تغییر کمیّت مصوت بلند: اختیارات شاعری+ 

 هجاهای چهارم و یازدهم مصراع دوم: همزه

 :بررسی اختیارات شاعری مورد نظر در سایر ابیات

 (الف

 شَب م  چَا پَر ازَ تِ فا تا مَه ی  یی ما سیا س  طا

- U - - 
U


 U - - U U - - U U - 

 انَد تِ خا میا را هَا گُا تشَ آ ی  مِا با زرَ س  طا

- U - - U U - - U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن
حاذف  . / نادارد : بلند تلفظ کردن کسرة اضافه/ هجای پنجم مصراع اول : تغییر کمّیت مصوت بلند به کوتاه: اختیارات شاعری+ 

 هجای یازدهم مصراع دوم: همزه
 (پ

 لَک فَا ن  یا سا ی  الِ غا دَف صَا گُ سَنا بی نَ یا

- U - - U U - - U U - - U U - 

 انَد تِ خ میا را تَا ز تا ی  ی  لِا غا را ح صُبا

- U - - U U 
U


 - U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن
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حاذف  / هجای هفتم مصاراع دوم  : لفظ کردن کسرة اضافهبلند ت. / ندارد: تغییر کمّیت مصوت بلند به کوتاه: اختیارات شاعری+ 

 هجای یازدهم مصراع دوم: همزه

 (ث

 ری بَا خَا رتَ عِشا ز  دِ دا ری بَا خَا بی ر  سَا از

- U 
U


 - U U - - U U - - U U - 

 انَد تِ خا میا را بَا خَا بی هَم ب ا کِ را تَن نُ جا

- U - - U U - - U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن

حاذف  / هجای ساوم مصاراع اول   : بلند تلفظ کردن کسرة اضافه. / ندارد: تغییر کمّیت مصوت بلند به کوتاه: اختیارات شاعری+ 

 هجای یازدهم مصراع دوم: همزه

 . درست است 0گزینه  .00

:  - -/  - - U - -  /U U - - /U U -»: وزن بیات . ]وجاود نادارد  « ایاان کلماه  یت مصوت کوتااه پ تغییر کمّ»در این بیت، اختیار شاعری 

 [«لنُ فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعَ

 :ها بررسی اختیارات شاعری در سایر گزینه

وزن  ]عطاف  « و»بلند تلفظ کاردن مصاوت کوتااه    : («آفتاب وسرو »در عبارت « و»حرف عطف )هجای دوازدهم مصراع اول ( 1

 [«نفاعل نفاعلاتن فاعلاتن فاعلات:  - U - -  /- U - -  /- U - -  /- U -»: بیت

هجاای  ( / برَانمَ ←برآنم )حذف همزه : هجای هفتم مصراع اول/ بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه پایان کلمه ( : م )هجای سوم مصراع اول ( 8

فاعلاتن فعلاتان   : - - U - -  /U U - -  /U U - -  /U U -»: وزن بیت]تغییر کمیّت مصوت بلند به کوتاه (:  خی)سیزدهم مصراع دوم 

 [«فعلاتن فعلاتن

بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه (: ب)هجای سیزدهم مصراع اول / بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه کسرة اضافه (: ل )هجای پنجم مصراع اول ( 3

 [«مستفعلن لن مستفعلن مستفعلنمستفع:  - U -  /- - U -  /- - U -  /- - U - -»: وزن بیت]کسرة اضافه 

  (متوسط: ؛ سطح دشواری4درس  -( 3)فنون ادبی  و  ترکیبی علوم )

 . درست است 2گزینه  .53

 :وزن بیت و اختیارات شاعری به کار رفته در آن

 هَش مَا چُ ر  کا عِا ت فَسا لُط یُ بی خو اع  مَا مَجا

-  U 
U


 - 

U


 U - - U U - 

U


 U U - 

 هَش دَ ب ا یا دا خُا ست نیا فا وَ رُ مِهر نَش کَ لیا

- U - - U U - - U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن

 

: ت مصاوت کوتااه کسارة اضاافه    تغییر کمّی( / لُطفَست ←لُطف است )هجای هشتم مصراع اول : حذف همزه: اختیارات شاعری

 هجای پنجم مصراع اول : تغییر کمّیت مصوت بلند به کوتاه/ هجاهای سوم و دوازدهم مصراع اول 

 :ها بررسی سایر گزینه

تغییار کمیّات   / نادارد  : تغییر کمیّت مصوت کوتاه کسرة اضاافه ...( / به منَیِ  ←... به منَ ایِ )هجای هفتم مصراع اول : حذف همزه: اختیارات شاعری( 1

 [«مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلَنُ:  - U - U -  /U U - -  /U - U - /U U»: وزن بیت( ]دی)هجای نهم مصراع دوم : مصوت بلند به کوتاه

لُ مفعاو :  - U  /- U - U  /U - - U  /- U - -»: وزن بیات ]. کار نرفتاه اسات   کدام از اختیارات شاعری مورد نظر به در این بیت، هی ( 3

 [«لن فعَلَفعلن مفاعلُ مستعمستف:  - U -  /U - U U  /- - U -  /U - -»یا « مفاعیلُ فاعلن فاعلاتُ
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بلناد تلفاظ کاردن مصاوت کوتااه      : سایر اختیارات شاعری بیت. / کار نرفته است کدام از اختیارات شاعری مورد نظر به در این بیت، هی ( 5
 U  /- U - -»: وزن بیات ( ]غُ)هجای ششام مصاراع دوم   : ربط« و»بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه  ( /تو)هجای اول مصراع اول : پایان کلمه

- U  /U - - U  /- U -  :یا « مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن »- - U -/ U - UU/- - U - /U - » :َمستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل»] 
 (دشوار: ؛ سطح دشواری4درس  -( 3)فنون ادبی   و علوم )

  .درست است 0گزینه  .53

 :کار رفته در آن وزن بیت و اختیارات شاعری به

 نَد زَ ن  طعَا گَر نَا مَا دُشا را مَا کِ پا ی  دِ دیا

- U 
U


 - U U - - U U - - U U - 

 رَست تَا ک پا زان هَا لَا دِلا  حَما ب ا ست دو ن  مَا دا

- U 
U


 - U U - - U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن
هجاای دهام   (: باار  4)حاذف همازه   / هجای سوم هر دو مصراع : تغییر کمّیت مصوت کوتاه کسرة اضافه: اختیارات شاعری

؛ (ب حَمادِللَهَزان  ←آن ب حَمادِالله اَز  )؛ هجاهای هشاتم و دهام و یاازدهم مصاراع دوم     (دشمَنگَر ←دشمن اگر )مصراع اول 
 (پاکتَرَست ←تر اَست  پاک)هجای پانزدهم مصراع دوم 

 :ها بررسی سایر گزینه
1) 

 رَست تَا ک لا چا تُ دِ قَد وان رَ و  سرَ ازَ کِ ایِ

- U - - U U - - U U - - U U - 

 رَست تَا ک نا ربَا طَ تُ ی  رو ز  تُ ی  رو ب  دِل

- U - 
U


 U U - 

U


 U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن
(: باار  8)حاذف همازه   / هجاهای چهارم و هشتم هر دو مصاراع  : تغییر کمّیت مصوت کوتاه کسرة اضافه: اختیارات شاعری

 (طَربناکتَرَست ←تر اَست  کطَربنا/ چالاکتَرَست  ←تر اَست  چالاک) هجای پانزدهم هر دو مصراع 
8) 

 کُفت شِا ب ا فَت طا لِا غ با دَر تُ ی رو ل گُا تا

- U 
U


 - U U - - U U - - U U - 

 رَست تَا ک چا گُل ن  مَا دا نَز مَا ر  صَبا ی  دِ پَر

- U 
U


 - U U - - U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن

هجاای هفاتم   (: باار  8)حذف همازه  / هجای سوم هر دو مصراع : تغییر کمّیت مصوت کوتاه کسرة اضافه: اختیارات شاعری

 (چاکتَرَست ←تر اَست  چاک)؛ هجای پانزدهم مصراع دوم (مَنَز ←مَن اَز )مصراع دوم 

 ری کَ گُا بَر گَر هَا نِا دی سعَا ی  دِ دیا بَر ی پا

- U - - U U - - U U - - U U - 

 رَست تَا ک خا رتَ دَ کِ خا تَز لاَ ز  مَنا صدَ ب  چُن

- U - - U U - - U U - - U U - 

 فعَلُن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن



 

21 



 (03/30/3030 چهارممرحلة )سنجش دوازدهم؛ علوم انسانی 

 

www.sanjeshserv.ir   
 

؛ (نهِگَار  ←ه اگَار  نِ)هجای  دهم مصراع اول (: بار 3)حذف همزه /  .ندارد: تغییر کمیّت مصوت کوتاه کسرة اضافه: اختیارات شاعری

 (خاکترَسَت ←تر اسَت  خاک)؛ هجای پانزدهم مصراع دوم (منَز لتَزَ ←منَزلت ازَ )هجای هفتم مصراع دوم 

 .درست است 0گزینه  .52

 :صورت گرفته است؛ به این صورت« حذف همزه»بار  و یک« به بلند تغییر کمیّت مصوت کوتاه »در این ابیات، هشت بار اختیار شاعری 

 

 مَن ن  طَ وَ ایِ هین مِا ن  را ایا ی  طِ طخِ ایِ

 - -U U  - -U U  - -U U 
U


  -

 مَن ن  تَا نُ جا جین عَا تُ ر  مِها ب  تِ گَشا ایِ

 - -U U  -
U


 U U  - -U U 

U


  -

 نیست نَم مَا سَا وُ سرَ وُ ل  لا لُ گُا تُ رزَ دو

 - -U U 
U


  -U U  -

U


 U U  - -

 مَن ن  مَا ساَ وُ سرَ وُ ل  لا لُ گُ غ  با ای

 - -U U 
U


  -U U  -

U


 U U 

U


  -

 مستف مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ

 

در هجاای  (: باار  5)« بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه کسرة اضاافه » - 1بلند  تغییر کمّیت مصوت کوتاه به : اختیارات شاعری

در (: باار  5)عطاف  « و»اه بلند تلفظ کاردن مصاوت کوتا    -8های اول و دوم و چهارم و هجای ششم مصراع دوم  سیزدهم مصراع

دور از )در هجای دوم مصراع ساوم   حذف همزه / هجاهای پنجم و دهم مصراع سوم و هجاهای پنجم و دهم مصراع چهارم 

 که به هجاای بعاد از خاود     ه به اینبا توج -« یا»ساکن پس از مصوت بلند « ن»، (هین)در هجای نهم مصراع اول  [( دورَز

صاورت    باه « هاین »آید؛ بناابراین هجاای    شود و در تقطیع به حساب نمی طبق قواعد تقطیع، حذف می -متصل و اضافه نشده 

 .نیست« حذف همزه»شاعری  شود و مشمول اختیار  تلفظ و تقطیع می« هیا»

 :ها بررسی سایر گزینه

یاا  « مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ مستف:  - -/  U  /- - U U  /- - U U - -»: «1»ة وزن مشترک ابیات سؤال و بیت گزین( 1

«- - U  /U - - U  /U - - U  /U - -  : (فعولن)مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ مفاعی» 

 هاای  مایاه  کاه از درون  -است « (حبّ وطن)پرستی  وطن»شعر مضمون سیاسی، اجتماعی و وطنی دارد و دربردارندة مفهوم ( 8

 .رود؛ بنابراین، این سروده از نمونه اشعار دورة بیداری است شمار می شاخص شعر دورة بیداری به 

سارو    ]بااغ   [-3لالاه   ]باغ  [ -8گل   باغ  -1»: کار رفته است؛ به این ترتیب در مصراع چهارم، مجموعاً چهار استعارة مصرحه به( 5

 .است« ن، ایرانوط»که همگی استعارة مصرحه از « سمن ]باغ  [ -5

 ( دشوار: ؛ سطح دشواری 4و  5درس  -( 3)علوم و فنون ادبی /  9  درس -( 8)ترکیبی علوم و فنون ادبی )

 .درست است 2گزینه  .50

 اعتنایی نشان دادن ظاهری به عاشق  علاقة معشوق به عاشق در عین ناز کردن و بی :«ت»و « ب»مفهوم مشترک بیت سؤال و ابیات 

 :یر ابیاتبررسی مفهوم سا

 ( اهل ناز)شکایت و انتقاد از رفتار و بدخلقی معشوق؛ توصیف معشوق بداخلاق و نازکننده ( الف

 .مایة تعالی و کمال عاشق است( ورزی عشق)ستایش سوز و گداز عاشقانه؛ سوز و گداز عاشقانه ( پ

 ( متوسط: ؛ سطح دشواری4درس  -( 3)ترکیبی علوم و فنون ادبی )
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 .ستدرست ا 0گزینه  .50

 .سالی؛ سفید شدن موها در پیری، نشانة نزدیک شدن مرگ آدمی است ترس از مرگ در دوران پیری و کهن: مفهوم بیت

 «(پیر شدن و سپری شدن جوانی)رسیدن ایام پیری  گذشت سریع جوانی و فرا: ها مفهوم مشترک سایر گزینه

 ( متوسط: ؛ سطح دشواری6درس  -( 8)علوم و فنون ادبی )

 .درست است 2گزینه  .55

گری از او؛ وجود معشوق از بین برنادة غام و    وجود معشوق و طلب جلوه نیازمندی عاشق به : «پ»و « ب»مفهوم مشترک ابیات 

 .بخش شب تار عاشق است روشنی

 :بررسی مفهوم سایر ابیات

فرساا باودن شاب هجاران و      سخت و طاقت»و نیز « ارزشمندی شب وصال و برابر بودن ارزش و جایگاه آن با شب معرا «  (الف

 «(قیامت)برابر بودن آن با رستاخیز 

 و ناامیدی عاشق از وصال معشوق ( هجران)بیان سختی روز فراق   (ت

 رسیدن به وصال معشوق در خواب و رؤیا؛ دیدن خواب و رؤیای وصال( ث

 ( متوسط: ؛ سطح دشواری11درس  -( 1)علوم و فنون ادبی )
 

 

 . درست است 0گزینه  .56

نگاران غربی از هویات جهاان    شناسان و تاریخ تصویری که شرق ،هایی از کهنیت مسلمانان سبب شد اختگی فرهنگی بخشبخود

 .کردند، درجامعة اسلامی روا  پیدا کند اسلام القا می

 .دهد های فرهنگی خود عدول کند، نظام فرهنگی اقتدار آن را کاهش می اگر نظام سیاسی از ارزش

 .ساز بسط و تسلط جهان اجتماعی دیگر شود تواند زمینه جتماعی میکاهش جمعیت جهان ا

 (متوسط: ؛ سطح دشواری187و  181، 114ص  16و 14، 13درس  -( 1)شناسی  جامعه)

 . درست است 0گزینه  .57

 :نادرستهای  بررسی عبارت

 .لوی استهای تولید ملی از موارد هجوم اقتصادی به ایران در دورة په تارا  نفت و تخریب بنیان( ب

 .امروزه نبرد در حوزة فرهنگ و رسانه است( ت

 .دموکراسی نام دارد ها آن یها حاکمیت اکثریت بر مدار خواسته( ث

 (متوسط: ؛ سطح دشواری133و  188، 112، 118، 111ص  16و 14، 15درس  -( 1)شناسی  جامعه)

 . درست است 3گزینه  .58

 .یابد تر باشند، آن فرهنگ بسط بیشتری میهرچه حاملان و عاملان یک فرهنگ و معانی آن بیش

عناوان   شناساان از آن باه   جامعاه . گیارد  که سلطه به شیوة فرهنگی اعمال شود، بیشتر مورد رضایت و پذیرش قارار مای   هنگامی

 .کنند تعبیر می« هژمونی»

 .شود کننده میگیری تولید ملی ضعیف و ش کنند سبب شکل اقتصاد نفتی چون درآمد هنگفت و بدون زحمت ایجاد می

 (متوسط: ؛ سطح دشواری138و  187، 112ص  16و 14درس  -( 1)شناسی  جامعه)

 . درست است 0گزینه  .50

 .دادن علت ایجاد یا زوال آن است  تبیین، بیان چرایی یک پدیده یا نشان

 .دهد های نظم اجتماعی تقلیل می ها را به پی  و مهره یکسان دانستن طبیعت و جامعه، انسان

 .کند ها دارد به قفس آهنین یاد می ها و نیازهای واقعی آن وبر از سلطة نظمی که گویا هدفی جدا از انسان ماکس

 .تر شود کند به پیچیدگی و عمق موقعیت نزدیک شناس تلاش می زدایی، جامعه درآشنایی

 (آسان: ؛ سطح دشواری37و  89، 84، 81ص  5و  3درس  -( 3)شناسی  جامعه)

  

 شناسی جامعه
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 . تدرست اس 0گزینه  .63

 پویا بودن نظام اجتماعی ←ها از هم  پذیری آن های مختلف نظام اجتماعی بر یکدیگر و اثر گذاشتن بخش ثرا

 شناسی تبیینی هدف جامعه ←بینی و پیشگیری و کنترل جامعه  پیش

 (ستییپوزیتیو)روش تبیینی  ←تلاش لمبروزو 

 همراهی همدلانه ←نگاه به مسائل جوانان از منظر خودشان 

 (متوسط: ؛ سطح دشواری39و  82، 86، 85ص  5و  3درس  -( 3)شناسی  عهجام)

 . درست است 2گزینه  .63

 آن های ارزش متجدد و جهان دنیوی نگاه .کند می تعامل آدمی و بدن طبیعت خود، با هویت جهان اجتماعی براساس هر( الف

 بیشتر برداری بهره برای را تصرفی جهان هرنوع این رد انسان. داند می مجاز طبیعت در را تصرفی و دخل هر که است ای گونه به

  .دهد می انجام طبیعت از

 جهاان  در مشاارکت  بارای  نیز فرد .دهد آموزش می فرد به را خود زندگی شیوة و ها ارزش اعتقادات، تداوم، و بقا برای اجتماعی جهان( ب

  .شود می آشنا دارد، برعهده که تکالیفی و حقوق و اجتماعی جهان در با موقعیتش تدریج به و آموزد می را آن در زندگی شیوة اجتماعی،

 مانند پژوهشاگاه  گردد بازمی جهان اجتماعی اعضای های فعاّلیت و ها نوآوری به و است درونی علل از ناشی گاهی فرهنگی، تعارم( پ

 .است فناوری زیست و نیادیب های سلول تولیدمثل، پزشکی در حوزة آموزشی و تحقیقاتی درمانی، مرکز که یک رویان

 . درست است 2گزینه  .62

 :نادرستبررسی موارد 

  .کند می مجازات تنبیه و باشند، شده اجتماعی کژروی دچار که را کسانی اجتماعی، جهان هر( ب

 ماعیاجت موقعیت طریق، این از و زند نوآوری می به دست اجتماعی های عرصه از یکی در خود، پشتکار و تلاش با که فردی( ت

  .شود می واقع تأیید جامعه مورد بخشد، می ارتقا را جامعه افراد از بخشی و خود

 (متوسط: ؛ سطح دشواری26ص ، 11درس  -( 1)شناسی  جامعه)

 . درست است 0گزینه  .60

 ینسل صعودی درون( ب) ←.شود کارمند روابط عمومی سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی به مدیریت آن سازمان منصوب می -

 نسلی افقی درون( پ) ←. دبیر فلسفه دبیرستان شهید مطهری به دبیری فلسفه دبیرستان آزادی منصوب شد -

 نسلی افقی میان( الف) ←. فرزندان یک بنگاه معاملات املاک به کار خرید و فروش زمین مشغولند -

 نسلی نزولی میان( ت) ←. ت استاز دو فرزند یک پزشک متخصص، یک فرزند نگهبان شرکت دیگری رانندة همان شرک -

 (متوسط: ؛ سطح دشواری11درس  -( 1)شناسی  جامعه)

 . درست است 3گزینه  .60

 روش تنها را تجربی ها روش آن .کردند تأکید علوم« روش»بر « موضوع»جای  به غرب در ای عده میلادی 81 قرن اوایل در( الف

 هاای  چاالش  باا 2 قارن  دوم نیماة  از رویکرد این .کنند استفاده شرو این از باید علوم همة که گفتند و دانستند علم کسب

 و مشااهده  از فراتر که علمی بود؛ ریاضی علم ها، این چالش از یکی .افتاد رونق از علمی محافل در کم کم و شد مواجه متعددی

 گوید  می ریاضی علم آنچه نه دانیم می نادرست را ة خودمانتجرب ما باشد، آن اولیة اصول خلاف بر ما تجربة اگر و است تجربه

 داوری با اجتماعی علوم .را دارند ها آن اصلاح و نقد و اجتماعی هنجارهای و ها ارزش دربارة داوری ظرفیت اجتماعی، علوم( ب

  .آورند می فراهم دانشمندان یبرا را صحیح و مناسب گیری اجتماعی موضع فرصت ها، آن از انتقاد و اجتماعی های پدیده دربارة
 . ابزاری از فواید علوم اجتماعی است های و دانش طبیعی علوم از استفاده صحیح شیوة دادن نشان( پ

 (متوسط: ؛ سطح دشواری14و  13، 7، ص 8و  1درس  -( 3)شناسی  جامعه)

 . درست است 3گزینه  .65

 .ها خلق و بازسازی واقعیتند دانش( الف

 .بازخوانی واقعیتندها کشف و  دانش( ب

 .دانش علمی نسبت به دانش عمومی امکان اعتباریابی بیشتری دارد( پ

 (دشوار: ؛ سطح دشواری2، ص 1درس  -( 3)شناسی  جامعه)
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 . درست است 0گزینه  .66

 پدیده اجتماعی ←مسابقه  -

 کنش اجتماعی ←فیگور گرفتن  -

 هویتی اکتسابی، اجتماعی، متغیرهای  ویژگی ← در مسابقه یافتگی زیبایی، تناسب و پرورش -

 مجرای ارتباط با جهان طبیعی ←بدن -

 (دشوار: ؛ سطح دشواری2درس  -( 1)شناسی  جامعه)

 . درست است 0گزینه  .67

تار یعنای    شود و به ساطح عمیاق   در تزلزل هویتی، ناسازگاری اغلب از سطح رفتارها و هنجارها آغاز می: عبارت نادرست توضیح

 .رسد میها  عقاید و ارزش

 :ها بررسی سایر گزینه

 .بخش اول نادرست است 8و  1در گزینة  -

 .بخش دوم درست است 3در گزینه  -

 (دشوار: ؛ سطح دشواری(3)شناسی  و جامعه( 1)شناسی  ترکیبی جامعه)

 . درست است 0گزینه  .68

 های خانوادگی گروه ←یابی افراد و جامعه نقش دارد  در هویت -

 نگاران غربی تاریخ ←. پردازد مطالعه به بازسازی و خلق هویت شرقی از منظر جهان غرب میجای بازخوانی و  به -

 جهان متجدد ←در چاله جمعیتی فروافتادن  -

 جهان اسلام ←قطب فرهنگی جدید  -

 (دشوار: ؛ سطح دشواری16، 15و 13درس  -( 1)شناسی  ترکیبی جامعه)

 . درست است 2گزینه  .60

 .گیری است در شیوة حکومت و روش تصمیم ← دموکراسیو تفاوت جمهوری 

 .ها پایبند نیستند شناسند ولی به آن های حق را می اعضای آن عقاید و ارزش ←جامعة فاسق 

 ل به ایرانوهای حملة مغ های دو جنگ جهانی با تعداد کشته مقایسة تعداد کشته ←اخلاق گریزی 

 مناسبات بیرونیبرقراری نظم اجتماعی براساس  ←شناسی تبیینی  جامعه

 (دشوار: ؛ سطح دشواری5و  3درس  -( 3)شناسی  جامعه/  16و  14درس  -( 1)شناسی  جامعه)

 . درست است 3گزینه  .73

 .کار گرفت که شهود آباء کلیسا تنها روش علمی قابل قبول بود تجربی را در موقعیتی به روش ←گالیله 

 .ها دارد به قفس آهنین تعبیر کرد ها و نیازهای واقعی آن انیا هدفی جدا از انسگواز سلطة نظمی که  ←بر  و ماکس

 .شود شود و با کمک عقل و وحی شناخته می از نظر او حقیقت با ارادة الهی تعیین می ←فارابی 

 .ها نامأنوس ولی برای ساکنان محلی جزئی از زندگی روزمره است صدای زیبا و گیرای اکان برای اکثر غربی ← یدنزگ

 (دشوار: ؛ سطح دشواری81، 37، ص 5و  3درس  -( 3)شناسی  و جامعه188، ص 14درس  -( 1)شناسی  امعهترکیبی ج)

. 

 

   .درست است 0گزینه  .73

 (. 8گزینة  ردّ). ، ضمناً ضمیر ندارد(1گزینة  ردّ) جمع است نه مفرد« ها بدی: السّیئات»

 .ترجمه نشده است (5)در گزینة  «توبه را از بندگانش: التّوبةَ عَن عباده»در « از: عَن»حرف 

 (آسان: ؛ سطح دشواری2درس  -( 1)عربی )

   .درست است 2گزینه  .72

 ( 5گزینة  ردّ) «تلاشگر( کارگرهای) این کارگران :هؤلاء العمّال المجتهدون »

 عربی
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 (5و  3های  نهگزی ردّ( )سنگی) ترجمه شود« ی»نسبت گرفته و باید با « ی»، «بقات الصّخریّةالطّ »در ترکیب  « الصّخریّة»

است و بین موصوف و صفت در ترجمه نبایاد از حاروف اضاافه    « وصفی»ترکیب « های سنگی طبقه: بقات الصّخریّةالطّ »ضمناً 

 (5و  3های  گزینه ردّ). استفاده کرد

 (5گزینة  ردّ)« گیرد، ممکن است بگیرد می( گاه)گاهی :قد یستغرق »

 (1گزینة  ردّ. )شود ترجمه نمی« ترین»یا « تر»است و با لفظِ « ساده»صفتِ « ثیراًک»؛ دقت کنید «زمان بسیاری: وقتاً کثیراً »

 «جمله»شود نه  ترجمه می« ترکیب»به شکل یک [ «ال»اسم دارای + اسم اشاره ]ساختار  (:3)نکتة 

 ها نویسنده هستند این       این نویسندگان: هؤلاء المؤلّفون : مثال

 :به دو شکل قابل ترجمه است[ ارعمض+  قَد]ساختار  (:2)نکتة 

 مضارع التزامی( + ممکن است)شاید( مضارع اخباری         ب( + گاه) گاهی( الف

 برگردد( ممکن است)شاید/ گردد  بر می( گاه)گاهی: یرجع   قد: مثال

 ( 5ند گزینة مان. )است و اگر ترجمه نشود اشتباه است« اجباری»در این ساختار « قد»دقت کنید ترجمة لفظِ : توجه

 (دشوار: ؛ سطح دشواری7درس  -( 1)عربی )

   .درست است 0گزینه  .70

 ردّ) .فعل لازم است« زیاد شد، افزایش یافت: إزدادَت»( / 8و  1های  گزینه ردّ)اختراع شد (: إفتعاالماضی مجهول از باب )ا خت رِع 

  (5 ةگزین

 ( 8ة نگزی ردّ) «کارهای دشوار انسان :عبةأعمال الإنسان الصّ »

 (8ردّ گزینة ) .در عبارت عربی ندارد معادلی «ها میان انسان»

 (متوسط: ؛ سطح دشواری8درس  -( 3)عربی )

  .درست است 2گزینه  .70

 «آموزان بسیاری از دانش :کثیراً من الطّلاب»

 (متوسط: ؛ سطح دشواری2و  7درس  -( 1)عربی )

 . درست است 0گزینه  .75

 :ها بررسی سایر گزینه

ام» ؛«ها نعمت :نِعَم  »( 1 شاکل   صفت به ،عاقلهای مکسر غیر بد نیست بدانیم برای جمع. هستند« نعماة»هر دو جمع « نِعَم و أنع 

 «فانیة   مِ عَ نِ »؛ آید مفرد مؤنی می

 .نکره است ولی به شکل معرفه ترجمه شده است« ، یک ملخیملخ: جرادة  »( 8

نقلی منفای ترجماه    ماضیمنفی یا  ماضیشکل  ز فعل مضارع بیاید، بهقبل ا« لم»گاه حرف ؛ هر«نبود، نبوده است: لم یکن»( 5

 .شود می

 (دشوار: سطح -8درس  -( 3)عربی )

  .درست است 0گزینه  .76

 :ها بررسی سایر گزینه

  .مطابقت ندارد ،مذکر است جمعکه « المتفرّجون »نیز با « مسروراً »به صورت نکره آمده و درست نیست، در این گزینه « مباراة » (1

مفرد  صورت قبل از فاعل، باید بهکه فعل در ابتدای جمله و  حالی در صورت جمع آمده؛ به ،که فاعل است« المتفرِّجون »پیش از « ی شجِّعون » (8

 .دیبیا

کاه غلاط   نیز نکاره باه کاار رفتاه     « مبااراة »در این گزینه  .«المتفرّجون »؛ واو باشد هباید مرفوع ب ،که فاعل است« المتفرّجین» (3

 .باشد یم

 (متوسط: ؛ سطح دشواری8درس  -( 3)عربی )
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 :ترجمة متن

های  همان عدم توانایی بر تشخیص بین رنگ ،ها در دیدن آن (نقص) ها یا کاستی تر ضعف دیدن رنگ شکل دقیق رنگی یا به کور

رنگی کامل، به ندرت   برند، کور یکار م رنگی را برای این حالت بیماری به با وجود اینکه بسیاری از اشخاص اصطلاح کور. مشخص است

رنگی ارثی است و  معمولاً کور. بیند افتد و بیمار در حین دچار شدن به این حالت، هر چیزی را با دو رنگ سفید و سیاه می اتفاق می

بین درجات معینی از دو توانند  رنگی، نمی اغلب دچار شدگان به کور. آیند مردان، دچارشده به چنین حالتی از بیماری به دنیا می غالباً

درجات دو رنگ آبی و زرد را تشخیص  توانند نمی رنگی، ن به کورگاکمتر شایع است که دچار شد. رنگ قرمز و سبز تمییز قائل شوند

های  درمانی برای نقص رنگ. رنگی شود ها و بعضی داروها سبب دچار شدن به کور های چشم ن دارد که برخی بیماریاامک. دهند

 .کند ها را بهتر می دیدن رنگ ،وجود ندارد، اما اگر بیماری یا بیماری چشم علت آن باشد، گاهی معالجهوراثتی 

   .درست است 2گزینه  .77

 .نکرده استرنگی صحبت از کور « پیشگیری»متن دربارة 

 :ها ترجمه سایر گزینه

 تشخیص( 1

 عوارم( 3

 بهبود( 5

 (آسان: دشواری سطح؛ ( 3و  1) عربی ترکیبی )

  .درست است 0ینه گز .78

 .در تعارم است« یری کلّ شيء باللّونین»با عبارت « .سیاه و سفید را نبیند ،اینکه شخص دچار شده»نگی یعنی ر کور

 : ها سایر گزینه ةترجم

 .ها را از دست بدهد علت آن قدرت بر دیدن رنگ که انسان به چیزی دچار شود که به( 1

 .درستشکل  ها به آن ها یا سختی در دیدن نقص دیدن رنگ( 8

 .شوند ای که گاهی دو رنگ شبیه به هم ظاهر می به گونههایی معین  چشم از مشکل دیدن رنگبُردن رنج ( 5

 (متوسط: ؛ سطح دشواری( 3و  1)ترکیبی عربی  )

 .درست است 3گزینه  .70

فاننّ »در ماتن آماده   . دهاد  ان رخ مای طور کامل است، گاهی بارای بیماار   ها به عدم قدرت بر دیدن رنگ ،آن کهرنگی کامل  کور 
 «عمی الألوان التّام نادر  

 :ها ترجمه سایر گزینه

 (.بیماری ارثی درمان ندارد. )هر کس از کودکی به این بیماری به طور ارثی دچار شود، باید به پزشک مراجعه کند تا بهبود یابد( 8

 گهاهی ؛ «قاد ی سسان  »: در ماتن آماده  . )دهد رنگی را بهبود میپزشک همیشه بیماری کور   چشم  مصرف برخی داروها با اجازة( 3

 .(دهد نه همیشه بهبود می

 (یوعاً أقلّ ش  : در متن آمده. )های دیگر است رنگی، بیشتر از رنگ به کورمبتلایان  نزدندیدن دو رنگ آبی و زرد ( 5

 (دشوار: ؛ سطح دشواری ( 3و  1)ترکیبی عربی ) 

 . درست است 0گزینه  .83

 .است« ین»چون مثنی و همراه با . است نه کسره« ی»علامت مجرور بودنش، « ناللّونی»

  .درست است 3گزینه  .83

ال  »مجهول آمده و نادرست است و باید « ت نقَل  » (8 در  همچناین . باشاد  مفعاول آن مای  « م شاتقّات»با زیرا معلوم است و  به کار رود« تَنق 

قود»این گزینه   . کار رود هب« الوَقود»صورت  باید به« الو 

 بایاد  الفعال آن  عاین  امار اسات و    « دواابتَعِا» در ضمن. الفعلش باید فتحه بگیرد است و عین «لاةم فاعَ » مصدر باب« ساةم جالَ » (3

 .کسره بگیرد
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 .باشد می« صبَحَ أ»که شکل صحیح آن، فعل ناقص و ماضی است  نیز« صبِحَ أ»شود و  نوشته می« ثَروَة»صورت  به« ثِروَة» (5

 (متوسط: ؛ سطح دشواری2و  7درس  -( 1)ی عرب)

  .درست است 2گزینه  .82

 .برای این جای خالی مناسب نیست« مِن»نیاز داریم و « إلی»به حرف جر  (8

 .(توانند که ما را به محل سقوط یک هواپیما هدایت کنند ها می دلفین: معنای عبارت)

 (متوسط: ؛ سطح دشواری2درس  -( 1)عربی )

   .تدرست اس 0گزینه  .80

چاون ماضای   ). به عبارت دیگر مجهول باشاد ؛ شروع شود« اُ»خواهد که حرف اول آن با ضمّه را می ای ماضی ؤال فعلصورت س

 . باشد می تستمجهول است و پاسخ این « أ غلِقَ » 3ة فعل گزین (.شود با ضمّه شروع می ،مجهول

 .(د تا امتحان شروع شودآن بسته شده بو در  ،هنگامی که به مدرسه رسیدیم: عبارت ةترجم)

 : ها بررسی سایر گزینه

 . شود شروع نمی «اُ»درنتیجه با  فاعل آن،« الغراب»و  معلوم است« أخَبرَ »فعل جمله یعنی  (1

 (.حیوانات را از آنچه در جنگل اتفاق افتاده بود با خبر کرد و به سرعت دور شدند ،کلاغ: ترجمه عبارت)

 .شود شروع نمی «اُ»و با مفعول آن « نسانالأ»و معلوم است « أخرَجَ » (8

 (.این کتابی است که انسان را از تاریکی خیال خار  کرد: ترجمه عبارت)

قابال فهام    ،«تَلامیاي »در « ی»مضارع است نه ماضی و این نکته با توجاه باه ضامیر    ( رشِاد  أ  ) دقت کنید که فعل این جمله (5

 .(کنم تا موفق شوند با سخنی نرم به کارهای نیک هدایت می دانش آموزانم را همیشه: ترجمه عبارت). است

 (دشوار: ؛ سطح دشواری7درس  -( 1)عربی )

  .درست است 2گزینه  .80

 .است« واو»ضمیر بارز  ،است که اسم آن« تکون »در این گزینه خبر برای فعل ناقصة « ستعینینم  »

 :ها بررسی سایر گزینه

امّاا در اداماة جملاه،     ؛تواناد حاال باشاد    خبر آن است و نمی« سارورینمَ »آمده که « ارص»در ابتدای این گزینه فعل ناقصة ( 1

( موصاوف و صافت  ) است؛ حواستان باشد این دو اسم را باا ترکیاب  وصافی   ( معرفه) «الماادّة»حال و صاحب  آن ( نکره) «مفیدة»

 !اشتباه نگیرید؛ چون یکی معرفه است و دیگری نکره

معرفاه باه   ) «معرفاه »یاک اسام    « قطرات المااء الشّادیدة»است که در ترکیب  « قطرات»و صاحب  آن  حال( نکره) «تتالیةم  »( 3

 .شود محسوب می( اضافه

 .باشد صاحب حال می( معرفه به اضافه)«معرفه»عنوان یک اسم   به« صدیقتي»در ترکیب  « صدیقة»حال و ( نکره) «ناظرة» (5

 (دشوار: ؛ سطح دشواری3درس  -( 3)عربی )

   .درست است 2زینه گ .85

افتاد   این اتفاق زمانی مای . در معنای اصلی خودش ترجمه نشده باشد« واو»خواهد که در آن حرف  ای را می ال گزینهؤصورت س

ایان   (8)ة در گزینا . شاود  ترجمه می« نکهآکه، حال  درحالی»صورت  به حالیه« واو»زیرا  ؛میحالیه داشته باش« واو»که در جمله 

 (. هی عجیبة  و) نیمبی مورد را می

 (.ها بسیار عجیب بودند که آن را در آن دیدم درحالی ]گانه سه[ ماهرابه مصر سفر کردم و : عبارت ةترجم)

 :ها بررسی سایر گزینه

 .از نوع حالیه نیست به همراه فعل آمده و« واو»در این جمله حرف  (1

 .قبل از آن وجود ندارد « أنا»زیرا مرجعی برای ضمیر  ؛اریم اماّ حالیه نیستد( ضمیر + و)در این جمله  (3

 (.خوانم قرآن خواندن در هر زمانی و مکانی عبادت است و من آن را می: ترجمه عبارت)
 .دو کلمه را به هم ربط داده و از نوع حالیه نیست« واو»در این جمله  (5
 (متوسط: ؛ سطح دشواری8درس  -( 3)عربی )
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 .درست است 0گزینه  .86

 :تشریح موارد نادرست

هایی وجاود داشاته    کند که در زمان هخامنشیان، کارگاه جمشید معلوم می شده از خزانة تخت های گِلی کشف محتوای لوح( الف

 . شده است نیاز کاخ شاهی در آنجا تولید می مواد خوراکی موردو  که متعلق به شاه بوده و اشیاء

ها دارای تجربیات فراوانای در تولیاد    که مردمان آن یهای ثروتمند و متمدن شی با یکپارچه ساختن سرزمینحکومت هخامن( پ

 .کالاهای مختلف بودند، کمک شایانی به رونق اقتصادی توسعه صنعت کرد

 (متوسط: ؛ سطح دشواری184و  185، ص 13درس  -( 1)تاریخ )

 .درست است 3گزینه  .87

 :تشریح موارد نادرست

 . ساختند نمی معابد با شکوهالنهرین و یونان، برای خدایان  بینلام، یام آریایی برخلاف مردمان ااقو( ب

 .گیرد که نفوک و قدرت خدایانشان محدود به ناحیه و شهر خاصی نیست، بلکه تمام قلمرو گیتی را در بر می آنان اعتقاد داشتند( پ

 (دشوار: ؛ سطح دشواری182ص ، 15درس  -( 1)تاریخ )

 .درست است 0گزینه  .88

 :نادرست های گزینهتشریح 

در فاارس، خااص   ب در آکربایجان ویاژة شااهان و آکرفرنباغ    نسشگ  آکر برزین مهر در خراسان، مخصوص کشاورزان،آتشکدة آکرسه ( 1

  . بود ها تر از دیگر آتشکده و شکوهمند تر موبدان، بزرگ

  . تألیف شد نهلویبه زبان ( و بَندَهشِ دکرندی)های اعتقادی براساس تعالیم زرتشت  کتاب( 8

 .آئین جدیدی عرضه کرد بوداییهای زرتشتی، مسیحی و  همانی با ترکیب آموز( 5

 (دشوار: ؛ سطح دشواری134 و 135 ، ص15درس  -( 1)تاریخ )

 .درست است 0گزینه  .80

 :بررسی موارد نادرست

و حتای  ( قماری  31. / م 641)نشیان تا فروپاشی حکومت ساسانیان هخام سقوط از زمان تقریباً ،های ایرانی دورة میانه زبان( پ

 .قرون نخستین اسلامی، در مناطق مختلف ایران متداول بودند

باه خاط و زباان    . م 4کاه در قارن   « یادگار زریران»و  «درخت آسوریک»های داستانی  همشناسان، منظو نظر برخی زبان  به( ت

 .پارتی سروده شده بودندبه زبان اند، ابتدا  پهلوی ساسانی نگارش یافته

 (دشوار: ؛ سطح دشواری132تا  136ص  ،4درس  -( 1)تاریخ )

 .درست است 0گزینه  .03

 :شده پاسخ سؤالات مطرح
ادبیاات   ،آنان بر معارف دینی زرتشتی .موبدان اختصاص داشتعنوان یک شغل رسمی، به  در دوران ساسانی، آموزگاری، به( الف

  .علوم زمان خود تسلط داشتندپهلوی و برخی دیگر از 
جنابش علمای    ،فرهنگی باا هناد و روم گساترش یافات و در نتیجاة آن      مبادلاتبه  ،انوشیروان  در زمان فرمانروایی خسرو( ب

 .در ایران پدید آمدنیرومندی 
زشکی بیش از ساایر  شد، اما پ های مختلفی مانند پزشکی، فلسفه، نجوم و الهیات تدریس می شاپور، دانش در دانشگاه جندی( پ

 .پیشرفت داشت و ها رونق رشته
 (متوسط: ؛ سطح دشواری158تا  151ص ، 14درس  -( 1)تاریخ )

 .درست است 0گزینه  .03

 :نادرست های گزینهبررسی 

توان  از دیگر شهرهای این دوره می. تو تشکیل شده بود و هر قلعه رنگ نمادین خاصی داشت در شهر هگمتانه از هفت قلعة تو (1

 .و کنگاور را نام برد( اصفهان)سپدانه ابیستون، 

 تاریخ



 

28 



 (03/30/3030 چهارممرحلة )سنجش دوازدهم؛ علوم انسانی 

 

www.sanjeshserv.ir   
 

ایان  . پا شادند ها برجامانده، در پاسارگاد، نخستین پایتخت هخامنشی بر  ترین بناهای دورة هخامنشی که آثاری از آن قدیمی (8

 .مجموعه شامل کاخ شاهی و آرامگاه کورش هخامنشی بود

نادی کاه در   م تراشان هنار  اند که سنگ یش از آن، دریافتهپة هخامنشی با دوران رهای دو ا مقایسة نقش برجستهپژهشگران ب (3

 .اند ، الهام و الگو گرفتهیهای آشور برجسته  ویژه نقش النهرین و به های بین اند، از نقش برجسته خدمت هخامنشیان بوده

 (متوسط: سطح دشواری؛  157و  156، 155،  153ص  ،16درس  -( 1)تاریخ )

 .درست است 0گزینه  .02

نادرشااه و  در زمان حکومات   ،با این حال .با وجود شرایط موجود در این دوره، امکان رشد و ترقی هنر معماری دور از انتظار بود

 .زند در شیراز اقدامات قابل توجهی صورت گرفت خان  استمرار کریم ةدور

 :های نادرست بررسی گزینه

 .زند است خان وران کریممربوط به د( 1

 .رونق و زیبایی رسید او  به گرفته بود،   مغولان شکل ةدر دوران زندیه، مکتب نقاشی شیراز که در دور( 8

 .مربوط به دوران نادرشاه افشار است( 5

 (متوسط: ؛ سطح دشواری85، ص 8درس  -( 3)تاریخ )

 .درست است 0گزینه  .00

 .های روسیه و انگلستان در ایران افزایش یافت نفوک دولت( آقاسی میرزا صدارتیا  صدراعظمی)محمد شاه در زمان ( الف

اماا در مقابلاه باا تهااجم نظاامی و نفاوک        باود  شاه در حفظ یکپارچگی کشور و سامان دادن به اوضاع داخلی موفاق  علیحفت( ب

 .سیاسی کشورهای اروپایی ناکام ماند

 .بودبیمناک  ،خواهی در ایران سخت بی و جمهوریلو ترویج افکار مشروطه طسیاسی جدید  ةشاه از نشر اندیش ناصرالدین( پ

 . سامان دادن به امور کشور نداشت و اراده و بیمار بود و توانایی سر عنصر و بی ست   شاه فردی مظفرالدین( ت

 (متوسط: ؛ سطح دشواری64و  36و  34و  35، ص 4و  3درس  -( 3)تاریخ )

 .درست است 0گزینه  .00

 !ة ترکمنچای شد نه گلستاننام عهد ةها ضمیم روساد تجاری قرارد

 (متوسط: ؛ سطح دشواری64و  48و  52و  53، ص 4تا  3درس  -( 3)تاریخ )

 .درست است 2گزینه  .05

الله ساید   آیات  .ناد روس را بنا نهادها در محل یک قبرستان متروک، ساختمان بانک اسقراضی  سوعمومی، ر تبا وجود مخالف -

 .ایی به شدت با این کار مخالفت کردهمحمد طباطب

الله بهبهانی به عهده داشت در واقع این اولین جرقاه نهضات    ه گمرک ایران را، آیترول اداس های م رهبری اعترام به بلژیکی -

 .مشروطه بود

 .تاریخی خود را صادر کردشیرازی حکم  ی الله میرزا در نهایت مرجع بزرگ شیعه آیت( توتون و تنباکو) در برابر قرارداد تالبوت -

 .نوری اصل دوم متمم قانون اساسی تصویب شد  الله فضل  های پیگیر شیخ با مجاهدت -

 (دشوار: ؛ سطح دشواری69و  67و  66و  54ص ، 4و  3درس  -( 3)تاریخ )
 

 

 .درست است 0گزینه  .06

 .شد تقسیم می( دهستان)و رستاک ( شهرستان)، تسوگ یا تسو  (استان)خوره ( ایالت)در دورة ساسانیان، کشور به سرزمین ( الف

 .بخش تقسیم شد 78در دوران سلوکیان کشور به ( ب

 (دشوار: ؛ سطح دشواری78، ص 2درس  -( 1)جغرافیا )

 .درست است 3گزینه  .07

های مهم از آن مرکاز   ها و شبکه بوده و خیابان( میدان)اصلی  در این نوع از شهرها، شهرداری یک مرکز(: ای ستاره)شهر شعاعی 
 .گیرند اطراف آن شکل می ،شوند و سایر فضاها می شعبنمُصورت شعاعی  به
 (متوسط: ؛ سطح دشواری23، ص 9درس  -( 1)جغرافیا )

 جغرافیا 
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 .درست است 2گزینه  .08

 (28، ص 9درس  - (1)جغرافیا  . )های اطراف خود هستند کز تحت تأثیر پدیدههای متمر روستا  (الف

های اجتماعی، حرکات جمعیات    های اخیر از جمله آلودگی هوا، گرانی مسکن و آسیب با توجه به مشکلات شهرهای بزرگ در سال (ب

 .گویند می« گریزی یا مهاجرت معکوسرشه»این پدیده را . تر یا روستاها آغاز شده است های کوچک از شهرهای بزرگ به مکان

  .های مهم و متعدد، نقش صنعتی دارند دلیل وجود کارخانه شهرهای اصفهان و اراک به (پ

 (متوسط :سطح دشواری؛ 26، ص 9درس  - (1) رافیاغج)

 .درست است 2گزینه  .00

ثبااتی در قیمات    ، بای هاوایی  و آبهاای طبیعای، نوساانات     وری کم، وجود آفات و خسارت محدودیت در منابع آب و خاک، بهره

از جمله مشکلات تولیدات زراعی در کشور است که باعی شده است کشورمان در تأمین برخی محصولات زراعی ... محصولات و 

 .به واردات وابسته باشد

 :های نادرست بررسی گزینه

 .تنوع فراوان در تولیدات باغی شده است ب ایجاداختلاف شدید درجه حرارت روزانه و سالانه در نواحی مختلف ایران، سب 1و  3و  5

 (متوسط: ؛ سطح دشواری29، ص 11درس  -( 1)  رافیاغج)

 .درست است 3گزینه  .333

های شغلی بسیاری برای کشور فراهم  تواند فرصت که می است یافتگی کشور های توسعه یکی از شاخصه :صنعت خوروسازی( الف

 .خاصی شده است آن توجه  انداز به چشمآورد و از جمله صنایعی است که در سند 

 .رود شمار می ترین بخش صنعتی کشور به از جمله صنایع مهم کشورمان است که بعد از نفت و گاز، بزرگ :صنعت پتروشیمی( ب

بخش زیاادی از  . شود ، آلومینیوم، مس، سرب و روی میصنایع ماشینی است که شامل صنعت فولاد هفلزات اساسی، از جمل  (پ

 . دهد صنعتی پوشش می این بخش ،نفتی کشور را صادرات غیر

دلیال   کشور ما یکی از صادرکنندگان عمدة این فرش در جهان که باه . یکی از صنایع دستی مهم ایران فرش دستبافت است  (ت

 .لی برخوردار استالمل و نقش و نگار خاص، از اهمیت و شهرت بینبافت 

 :های نادرست بررسی گزینه

 .جا نوشته شده است صنایع در دیگر موارد جابه

 (متوسط: ؛ سطح دشواری95و  93، ص 11درس  -( 1)رافیا غج)

 .درست است 0گزینه  .333

 .شود یمهای متعددی است که توسط بخش خدمات انجام  های کشاورزی و صنعت وابسته به تحقیقات و پژوهش رشد و توسعه بخش

 (متوسط: ؛ سطح دشواری92الی  96، ص 11درس  -( 1)رافیا جغ)

 .درست است 3گزینه  .332

 .مورد اشاره قرارگرفته است (1) ةنقل است که در گزین و متن مربوط به اهمیت اجتماعی حمل

 .نقل است و سیاسی و دفاعی حملمربوط به اهمیت ( 8

 .نقل است و مربوط به اهمیت اقتصادی حمل( 3

 .نقل است و محیطی حمل ربوط به اهمیت زیستم( 5

 (متوسط: ؛ سطح دشواری55، ص 3درس  -( 3)رافیا غج)

 .درست است 0گزینه  .330

مهمای دارد، جغرافیاای     گزینی واحدهای تولیدی، خدماتی و تجاری نقش های اقتصادی و مکان نقل در فعالیت و از آنجا که حمل

 .شود صادی محسوب میای از دانش جغرافیای اقت شاخه ،نقل و حمل

 .کنند شده در سؤال را بیان نمی سایر موارد هر چند درست هستند اما دلیل خواسته

 (متوسط: ؛ سطح دشواری55، ص 3درس  -( 3)  رافیاجغ)

 .درست است 0گزینه  .330

 :نادرستهای  توضیح عبارت
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 .زیاد است امنیتنقل با قطار دارای  و حمل (پ

 .در قطار کمتر از جاده استحمل در مسافت طولانی  ةهزین (ت

 (متوسط: ؛ سطح دشواری52و  54، ص 3درس  -( 3)رافیا غج)

 .درست است 0گزینه  .335

 :های نادرست توضیح عبارت

درصاد آن باه حمال باار      8ریلای در جهاان اسات کاه      ةترین شابک  ترین و طولانی آمریکا دارای گسترده ةیالات متحدا (الف

 .دارداختصاص 

 .سرعت جهان است و از اولین قطارهای پر ،حرکت درآمد  ژاپن به ازاکا وبین توکیو  1965قطار پرسرعت الکتریکی که در سال  (ب

 (متوسط: ؛ سطح دشواری59، ص 3درس  -( 3)  رافیاجغ)
 
 

 . درست است 2گزینه  .336

 ( تالی)کند  آنگاه اندیشه می( مقدم)اگر مرد عاقل باشد : گزینة درست

 ( تالی)آید مرا گریه می( مقدم)روی می (1

 .(تالی) خاطرم آسوده( مقدم)اگر در خاطر منی ( 3

  .(تالی)مطیع امر توام ( مقدم)اگر بخواهی دلم را بسوزانی  (5

 (متوسط: ؛ سطح دشواری26، ص 9درس  -منطق )

 . درست است 0گزینه  .337

ولی  ؛پذیر نیست ها امکان چرا که جمع یا اجتماع آن ،است الجمع مانعةشرطی منفصل  ،یا متضادند یا متناقض ،متقابل ةدو قضی
 .توانند تداخل یا تداخل تحت تضاد باشندمتقابل می ةها ممکن است و دو قضی ارتفاع آن

 .ها ممکن نیست جتماع و ارتفاع آنکه ا چرا ؛شرطی منفصل حقیقی است ،این قضیه (1
 .ها ممکن نیست ولی ارتفاعشان ممکن است چرا که اجتماع آن ؛است الجمع مانعةشرطی منفصل  ،این قضیه (8
یعنی کشتی هم در دریا باشد و هم غرق ). ها ممکن است چرا که اجتماع آن ؛است الجمع مانعةشرطی منفصل  ،این قضیه (3

 ( زیرا کشتی تنها در دریا احتمال غرق شدن دارد)ر ولی ارتفاعشان خی( نشود
 (دشوار: ؛ سطح دشواری27، ص 9درس  -منطق )

 . درست است 3گزینه  .338

 .(وضع تالی ،وضع مقدم)اگر دیوان اشعار داشته باشم شاعرم؛ دیوان اشعار دارم؛ پس شاعرم : ه
    .(رفع تالی، رفع مقدم)اگر دیوان اشعار داشته باشم شاعرم؛ شاعر نیستم؛ پس دیوان اشعار ندارم  :ن
شاید شاعر باشد  ،قتی دیوان اشعار نداردیعنی و ؛در رفع مقدم نتیجه مشخص نیست )دیوان اشعار ندارم پس شاعر نیستم : م (8

   .(شاید شاعر نباشد
 (     در وضع تالی نتیجه مشخص نیست؛ شاید شاعر دارای دیوان باشد شاید نباشد)شاعرم پس دیوان اشعار دارم   :ل (3
ارد شاید شاعر باشد در رفع مقدم نتیجه مشخص نیست یعنی وقتی دیوان اشعار ند)دیوان اشعار ندارم پس شاعر نیستم : م (5

  .(شاید شاعر نباشد
   .(در وضع تالی نتیجه مشخص نیست؛ شاید شاعر دارای دیوان باشد شاید نباشد)شاعرم پس دیوان اشعار دارم  :ل
 (دشوار: ؛ سطح دشواری91و  91، ص 9درس  -منطق )

 . درست است 0گزینه  .330

 :زیر ةمانند نمون. قطعی دارد ةدر نوع قیاس استثنایی انفصالی حقیقی، چهار حالت آن نتیج

 (    رفع تالی - وضع مقدم) پس فرد نیست این عدد طبیعی زو  است یا فرد لیکن زو  است؛ -

 (  وضع تالی - رفع مقدم) پس فرد است این عدد طبیعی زو  است یا فرد لیکن زو  نیست؛ -

 (رفع مقدم - وضع تالی) پس زو  نیست طبیعی زو  است یا فرد لیکن فرد است؛ این عدد -

 (وضع مقدم - رفع تالی) پس زو  است این عدد طبیعی زو  است یا فرد لیکن فرد نیست؛ -

 (دشوار: ؛ سطح دشواری98و  91، ص 9درس  -منطق )

 منطق و فلسفه 
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 . درست است 3گزینه  .333

 .خواهد فرد را قانع سازد تا از این مسیر گذر کندگونه استدلالی می کسی و بدون داشتن هی  خواندن ترسوبا 

 .به فرد کوشیده است همراهی فرد را با خود برایش توجیه کند ویژگی مثبتگذاری که در آن با دادن  مغالطة تله( 8

دون بیان دلیلی سعی در تأیید آن دارد که مشکلات با خرید کالا حل نمایی و ب در اینجا فرد با بزرگ. نمایی مغالطة بزرگ( 3

 .شودمی

شاید . در اینجا فرد بدون بیان دلیل سعی دارد با کوچک نشان دادن کنش خود، حقیقتی را پنهان کند.  نمایی مغالطة کوچک( 5

 خرید او در این ماه فقط همین دو بار بوده است

 (آسان: سطح دشواری؛ 118و  117، ص 11درس  -منطق )

 . درست است 0گزینه  .333

رو حرفی  شود که طرف روبههایی استفاده می شود اما از استدلالرو آورده می هایی برای طرف روبه در جدل اگر چه استدلال

 . ها و یا پذیرش شکست خود گردد برای گفتن نداشته باشد و ناچار به پذیرش آن

 (متوسط: ؛ سطح دشواری115و  113، ص 11درس  -منطق )

 . درست است 3گزینه  .332

برآمده از  صوریخطاهای . است یا برآمده از مقدمات نادرست در استدلال است و یا در اثر عوامل روانی صوری غیراهای خط( 1

و دومین مورد ( حس خودخواهی و غرور)در این گزینه مورد اول برآمده از عوامل روانی . های نامعتبر به کاربردن استدلال

 .ری استبرآمده از نداشتن حد وسط است که خطایی صو

مورد اول خطای غیرصوری است؛ چرا که مقدمة ما نادرست است و خفاش پستاندار است و مورد دوم نیز مغالطة بزرگ ( 8

 .صوری است شود و خطای غیرنمایی است که به عوامل روانی مربوط می

مورد دوم مغالطة . شده است مقدمة سالبه نتیجه گرفته چه نتیجه درست است اما از دو  مورد اول خطای صوری است اگر( 3

 .صوری است مسموم کردن چاه است که برآمده از عوامل روانی است که خطای غیر

 . روندشمار می صوری به اند و خطای غیر هر دو برآمده از عوامل روانی( 5

 (دشوار: ؛ سطح دشواری92، ص 11درس  -منطق )

 . درست است 0گزینه  .330

 .؛ نبودن معلول در صورت وجود علت، موجب وجود معلول نخواهد شدنیست پذیر تحقق معلول بدون علّت امکان

 .الوجود است و زمانی که علّت آن موجود نیست در حالت امکانی قرار دارد معلول ممکن (1

 .وقتی معلولی در میان نیست یعنی علّتی در کار نیست تا به آن موجودیت بخشد( 8

 .شود یعنی حتما علّتی در میان بوده است که بدان موجودیت داده استوقتی معلول موجود می (3

 (دشوار: ؛ سطح دشواری14و  15، ص 3درس  -( 8)فلسفة )

 . درست است 2گزینه  .330

 .که هر علّتی معلول خاص به خود را داردشود زیرا در اصل سنخیت بیان می

 .بخشی علت به معلول اشاره بدان دارد که در صورت وجود علّت وجود معلول حتمی و قطعی است اصل وجوب (1

 .اصل غایتمندی اشاره بدان دارد که مجموعة حوادث جهان رو به سوی غایت و هدفی است (3

 .د علّتی است و بیانگر ارتباط و پیوستگی موجودات به یکدیگر استاصل علّیت اشاره دارد که هر معلولی نیازمن (5

 (آسان: ؛ سطح دشواری81و  12، ص 3درس  -( 8)فلسفة )

 . درست است 3گزینه  .335

ها بلکه قاعدة تجربی است و از آنجا که علّت ؛هیوم باور دارد علّیت نه یک امری شهودی و نه یک امر مبتنی بر برهان عقل است

. بینی کرد توان حوادث آینده را پیششوند نمیتنها از راه تجربه کشف می شوند و توسط دلیل عقلی شناخته نمی ها و معلول

برد چه بسا یک روز خورشید طلوع نماید و زمین روشن صرف توالی و سپس تداعی آن در کهن ما را به معرفت یقینی نمی

 .نشود
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به عنوان مثال . دست آورد ههای  آن بتوان چیزی از علّت یا معلولمحسوسات نمیاز دیدگاه هیوم با آزمایشات دقیق بر روی ( 8

 .سوزنده بودن آن را استنباط کرد توان با مشاهدة حرارات آتش،نمی

های روزمره سبب شده است نسبت علّی و معلولی در کهن ما شکل گیرد و آدمی او باور دارد تکرار  پیاپی و مستمر پدیده (3

 .شدگی انسان است عنوان مثال آب سبب غرق به. لی عامل دومی استپندارد او

شوند و تنها از ها  توسط دلیل عقلی شناخته نمیها و معلولباور دارد که علّت ،گرا بوده است از آنجا که هیوم فیلسوف تجربه (5

 .  شوندراه تجربه کشف می

 (دشوار: ؛ سطح دشواری16، ص 3درس  -( 8)فلسفة )

 . درست است 0گزینه  .336

از طرفی . بخشد و علّت ناقصه خیرزیرا علّت تامه ضرورت وجود می ؛نوع نیاز معلول به علّت تامه و علّت ناقصه یکسان نیست

و علّت ناقصه برای . توانیم بگوییم که علّتی است که جز او هی  عامل دیگری در کار نیستدیگر تنها در مورد علّت تامه می

 .نیازمند همراه شدن با عوامل دیگری است ایجاد معلول

 (متوسط: ؛ سطح دشواری84، ص 5درس  -( 8)فلسفة )

 . درست است 2گزینه  .337

اساس این گونه تجربیات پیوندی است . تواند متفاوت باشدچه با شخص دیگر می تجربة دینی آنان آگاهانه و شخصی است اگر

یا و این تجربیات قائم به فرد است و از تصورات، مفاهیم و اعتقادات ( 1 گزینة ردّ) .گرددکه با امری مقدس و قدسی برقرار می

 (5ردّ گزینة .)و چه بسا که در این گونه مشاهدات گرفتار اشتباهاتی نیز شده باشند( 3گزینة  ردّ. )ها مستقل است اعمال آن

 (متوسط: ؛ سطح دشواری51و  37، ص 4درس  -( 8)فلسفة )

 . درست است 0گزینه  .338

 ردّ) .و آدمی مس ول اعمال خود است( 3و 1 های گزینه ردّ) .پذیر نیست از دیدگاه کانت زندگی اجتماعی بدون اخلاق امکان

مادی است و سعادت نفس  و مس ولیت در جایی معنا دارد که آدمی دارای اراده باشد و داشتن اراده ویژگی نفس غیر( 8 ةگزین

 .شوداست که بدون جهان ماوراء محقق نمیدر کسب  فضیلت و رعایت اصول اخلاقی 

 (متوسط: ؛ سطح دشواری36، ص 4درس  -( 8)فلسفة )

 . درست است 0گزینه  .330

تواند وجود گرفته شده است و نمی ترین برهان خداباوران در اثبات وجود خداست از تجربهبرهان نظم که مهم ،از دیدگاه هیوم

تواند یک ناظم و مدبر را اثبات هیوم باور دارد حتی برهان نظم حداکثر می( 1 گزینة ردّ. )ازلی و نامتناهی و ابدی را اثبات کند

پذیرد تا منتظر آن باشد که علّیت را نمی واقعی بودن ،هیوم( 8 گزینة ردّ)الوجود بالذات را  کند نه یک خالق نامتناهی و واجب

 (    5 گزینة ردّ. )در آینده راهی بر اثبات وجود خدا بیابد

 (دشوار: ؛ سطح دشواری34، ص 4درس  -( 8)فلسفة )

 . درست است 0گزینه  .323

ناظم بودن اوست که سایر موجودات باید خود را ( که همان خداست در مرتبة خالق)ترین صفت دمیورژ  از دیدگاه افلاطون مهم

تر از پس شایسته نیست که خود را شبیه موجودی کوچک ؛شبیه او سازند زیرا از نظر افلاطون خدا در نهایت کمال است

 .خویش سازد

 .توان با تعقل به او دست یافتموجودات است و می ةهماز دیدگاه افلاطون خدا هدف  (1

 .که دیگران باید از آن بهره گیرند اخلاق نکویی استهای روشن و معین است و ثابت است منشاء از آنجا که خدا دارای ویژگی (8

 .دشونامور قرار داد که همه چیز در پرتو آن دارای حقیقت می ةس همأرا در ر «خیر»افلاطون مثال  (3

 (متوسط: ؛ سطح دشواری38، ص 4درس  -( 8)فلسفة )
 
 

 .درست است 2گزینه  .323

 اطلاعات سپردن( خاطربه )گام به حافظه  ←اول حافظه  ةمرحل ←رمزگردانی 

شناسی روان  
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 نگهداری اطلاعات ←دوم حافظه  ةمرحل ←سازی  یا کخیره اندوزش

 گام به یاد آوردن، به خاطر آوردن و بازشناسی اطلاعات ← حافظه سوم ةمرحل ←بازیابی 

 (متوسط: سطح دشواری ؛5درس )

 .درست است 0نه گزی .322

 .شود چون اطلاعات قدیمی است مدت هم حساب می ، اما بلندشود زیرا دانش عمومی را شامل می ؛معنایی است ةحافظ ،عبارت اول

 .ما است ةاستفاد موردحافظه  ةدهند شود و نشان زیرا محاسبات کهنی در لحظه را شامل می ؛کاری است ةمربوط به حافظ ،عبارت دوم

 .زیرا به یادآوری اطلاعات گذشته پرداخته است ؛بلندمدت است ةیانگر حافظب ،عبارت سوم

 نیاز  ایان حافظاه  . )شاود  مربوط می مشخصی و مکان و زمان مشخص ةزیرا به تجرب ؛رویدادی است ةحافظ بیانگر ،عبارت چهارم

 .(شود محسوب می همبلندمدت 

7نای ارقام یعنی خاو فر  کوتاه مدت ةبه حافظ ،عبارت پنجم  .اشاره دارد 2

 (دشوار: سطح دشواری؛ 5درس )

 .درست است 0گزینه  .320

 .بلندمدت نامحدود است و حس افظةدر هر دو ح هاست ک م حافظه، ظرفیت یا گنجایش اندوزشدو ةزیرا مرحل ؛است درستعبارت اول 

کااری بار اسااس میازان اساتفاده ماا        ةاطلاعات در حافظ( بازیابی)سوم و ( گنجایش)زیرا مراحل دوم  ؛عبارت دوم درست است

 .تواند بیشتر از کوتاه مدت باشد می

باه   .است به کهن می رساد  دیگر حیواندن زودتر از بلبل که زیرا هنگام تداعی واژه قناری، پرواز کر ؛عبارت سوم نادرست است

 .این دلیل که به ویژگی اصلی قناری اشاره دارد

مادت   کوتاه ةحسی از نوع حسی و در حافظ ةاول حافظه یعنی نوع رمزگردانی در حافظ ةزیرا مرحل ؛استعبارت چهارم نادرست 

 .از نوع حسی همراه با توجه است

 (متوسط: سطح دشواری ؛5درس )

 .درست است 2گزینه  .320

یعنای عباارات   ) ده اسات اتی که قبلاً وارد حافظه شخطای حذف کردن یا فراموشی یعنی ناتوانی در یادآوری یا بازشناسی اطلاع
 (.آورند ها افراد اطلاعات را جا انداخته و یا به یاد نمی اول و سوم که در آن

 .خطاا اسات   ایان  ةدهناد  نشاان های موجود که عبارات دوم و چهارم  چالهخطای اضافه کردن یعنی تحریف کردن واقعیت یا پر کردن 
فتااده  اتفااق نی به دلخواه خود و در واقع یادآوری غیرواقعای رویاداد   )کنند  یف میاند، تعر یعنی افراد خاطرات را جوری که اتفاق نیفتاده

 .(آن رویداد خاص قبلاً اتفاق افتاده است ،کند است که فرد به غلط ادعا می
 (متوسط: سطح دشواری ؛5درس )

 .درست است 0گزینه  .325

ساازی اطلاعاات    جویی یا کخیاره  صرفهدرصد )میزان فراموشی  بیشترین شدت افت( کتاب درسی 111ص )مطابق تصویر نمودار فراموشی 
 .گیرد تدریجی قرار می نزولیشود و در یک سیر  است که بعد از آن از شدت این فراموشی کاسته می( یک ساعت بعد از یادگیری

سااعت بعاد از    755،اسات؟  سازی در چه سااعتی بعاد از یاادگیری    جویی یا کخیره شد کمترین درصد صرفه اگر گفته می: نکته
یعنی تغییر جدی نمودار که در ساعات اولیه مشهودتر است و در ساعات پاس از آن رونادی    افتاما شدت  .یادگیری درست بود

 .گیرد طبیعی و نزولی نه چندان زیادی به خود می

 
 (دشوار: سطح دشواری ؛5درس )

شدیدترین افت و شیب فراموشی یاک سااعت   

 پس از یادگیری است
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 .درست است 0گزینه  .326

تر است، بنابراین چون با خودکار روی کاغاذ   واژگان آسان جفتباشد، یادآوری آن واژگان بیشتر  جفتهای معنایی  هر چه نشانه

 .دارند( حسی یا بیرونی)غیرمعنایی  ةواژگان دیگر است که تنها نشان جفتتر از  یادآوری آن آسان ،نویسیم می

 (آسان: سطح دشواری - 5درس )

 . درست است 0گزینه  .327

صادای  . پردازیم تدریج کمتر و کمتر به آن محرک می نحوی که به ص است، بهشامل عادت کردن به یک محرک خا خوگیری -

تدریج کمتر و کمتر به صادای آن   علت عادت کردن به صدای اکان، به کرد ولی به اکان در روزهای اول برای جک جلب توجه می

 .چون برای او شنیدن صدای اکان مثل یک عادت شده بود. کرد توجه می

هاای شابیه باه آن قارار      افتد که شناخت محرکِ معین تحت تأثیر ارائة پیشین همان محرک یا محارک  زمانی اتفاق می سازی آماده -

بنابراین چون جک صدای اکان را از قبل شانیده باود و   . کند سازی، ارائة پیشین محرک، دریافت بعدی را آسان می در پدیدة آماده. گیرد

 .(گویند سازی می به این پدیده آماده)اش قرار گرفت،  ید، این صدا مورد توجهچند سال بعد دوباره صدای اکان را شن

 (دشوار: ؛ سطح دشواری3درس )

 .درست است 3گزینه  .328

 .یعنی سجاد هر دفعه به مفهوم جدیدی رسیده است که در دفعات قبل نرسیده است ،اشاره دارد مرور کارآمدبه  ،عبارت اول

ای صاورت   دقیقاه  14یاک اساتراحت    ،ه مطالعهقدقی 54زیرا بعد از  ؛حت یا با فاصله اشاره داردبه یادگیری با استرا ،عبارت دوم

 .گیرد که برای کاهش اثر تداخل مطالب مفید است می

 .عشق و نفرت تمایز قائل شده تا این مفاهیم بیشتر جا بیفتد ةدو واژ بین کیانایعنی  ؛بخشی اشاره دارد به تمایز ،عبارت سوم

 .شود های فراوانی را شامل می زیرا مثال ،اشاره دارد معناییبه بسط  ،رمعبارت چها

 (دشوار: سطح دشواری؛ 5درس )

 .درست است 0گزینه  .320

 .سعی کنید در مورد متن چند سؤال کلیدی داشته باشید ←سؤال کردن 

 .ها پاسخ دهید مطالب را به دقت بخوانید تا بتواند به پرسش ←خواندن 

 .باره متن را بخوانیدورا بیان کنید و در صورت لزوم د ها جواب ←به خود پس دادن 

 .کنیدآزمایش  رامنظم یادآوری اطلاعات  به صورت ←آزمون 

 .ی داشته باشیدخوانی کنید تا برداشت کل ل را پیشمطالب هر فص ←  خوانی شپی

 (متوسط: سطح دشواری ؛5درس )

 .درست است 0گزینه  .303

 :های نادرست بررسی عبارت

 .ت سوم مربوط به حافظه است نه ادراکعبار

 .کند ت را تضمین نمییقفقوی به تنهایی مو ةحافظ: عبارت چهارم

 .است مس لهیکی از مهمترین اجزای تفکر، مهارت حل : عبارت پنجم

 (متوسط: سطح دشواری ؛5درس )

 .درست است 3گزینه  .303

 (حسی محرکدریافت )احساس  ←رسیدن بو به مشام هر سه نفر 

 (محرک انتخاب شده ی بهبخش و معناتفسیر )ادراک  ←ه چه بوی بدی گفتن اَ

 (شمار های بی انتخاب محرک خاص از بین محرک)توجه  ←در اثر بوی بد  بینیگرفتن 

 (متوسط: سطح دشواری ؛3درس )

 .درست است 0گزینه  .302

ماانع  و عامال   عامال ایجااد تمرکاز    دهندة تغییرات درونی محرک برای تمرکز بیشتر است کاه  استفاده از حروف برجسته نشان

 .شود خوگیری محسوب می
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ماانع تمرکاز و باعای    عامال  کاه   اسات مورد توجاه   موضوعآشنایی نسبی با محرک و  ةدهند تدریس به صورت یکنواخت نشان

 .شود خوگیری محسوب می

مل ایجاد تمرکز و مانع خوگیری اشاره دارد که عا( درگیری و انگیختگی کهنی)عبارت آخر به اتخاک هدف و اهمیت دادن به آن 

 .شود محسوب می

 (دشوار: سطح دشواری؛ 3درس )

 .درست است 2گزینه  .300

 .و ردیابی نکنیمرا گزارش  (حاضر یا هدفهر محرکی غیر محرک )درست یعنی محرک غایب  ردّ

 :ها بررسی سایر گزینه

 .شود نه گوش به زنگی خستگی موجب این امر می( 1

 .ست دادن محرک هدف استبیانگر موقعیت از د( 8

 .پذیر است امکان (هشدار کاکبو محرک هدف از دست دادن ) هر دو خطایدر هر موقعیت ردیابی امکان بروز ( 5

 (متوسط: سطح دشواری؛ 3درس )

 .درست است 3گزینه  .300

ها  تمرکز از سایر گزینهفرد از حواس مختلف خود برای انجام یک تکلیف استفاده کرده است بنابراین میزان توجه و  1 ةدر گزین

 .بیشتر است

 :ها بررسی سایر گزینه

 .یابد فرد مهارت لازم را ندارد پس توجه و تمرکز کاهش می( 8

 .شبیه به هم نیستند ،فعالیت همزمان دو( 3

 .شود که باعی عدم تمرکز لازم میهر دو فعالیت سخت و دشوار هستند ( 5

 (دشوار: سطح دشواری؛ 3درس )

 .است درست 0گزینه  .305

  .اشاره دارد اصل تکمیلشده در گزینه درست به  مطرح اصل

 (سطح دشواری آسان ؛5درس )


